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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

1.  Erlauterungsbericht

Vereinbarter Schallschutz

Uber den offentlich-rechtlich geschuldeten Schallschutz nach DIN 4109-1:2018 hinaus wird bei der internen
Bereichstrennung auf zivilrechtlicher Basis der "erhéhte Schallschutz" nach DIN 4109-5:2020-08 vereinbart.

Schallschutz zur internen Bereichstrennung

Waiénde
AuflRenwande: 17,5er KS-Wande der RDK 2,0 oder Stahlbeton mit Klinker/WDVS,

Gebaudetrennwand: 2 x 24er KS-Wande der RDK 2,0 + 4 cm Schalenfuge,
Aufzugschachtwande: 24 cm Stahlbeton, angrenzend zu reinen Schlafraumen mit freistehender
VSS mit 50er C-Profil und 2 x 12,5 mm GKF,

Treppenraumwande: 24 cm KS RDK 2,2,
Wohnungstrennwande: 24 cm KS RDK 2,2,
Innenwande: KS-Mauerwerk der RDK 2,0 oder GK-Standerwande.

Balkone
Die Balkone sind mit Schdck-Isokdrben schall- und warmeschutztechnisch vom Ubrigen Baukoérper zu
trennen. Das Verbesserungsmal’ AL,, der Isokérbe muss mindestens 15 dB betragen.

Dachterrassen

Bei Dachterrassen Gber Wohnungen ist darauf zu achten, dass geeignete Stelzlager (AL, ca. 30 dB) fiir den
Gehbelag verwendet werden oder bei schwimmenden Estrichen die kombinierte dynamische Steifigkeit aller
Dammschichten unterhalb des Estrichs s';; hochstens 20 MN/m? erreicht.

Trenndecken

Stahlbetondecken mit d=20 cm. Der schwimmende Zementestrich ist mit einer Trittschallddmmung (s' <= 15
MN/m?) vollstandig schalltechnisch zu entkoppeln. Auf eine sorgfaltige und mortelbriickenfreie Ausfiihrung
des schwimmenden Estrichs ist besonders zu achten.

Treppen
Die Stahlbeton-Treppenlaufe werden mit Tronsolen schalltechnisch umlaufend getrennt. Wohnungsinterne

Treppen sind wie die Treppen im 6ffentlichen Treppenhaus schalltechnisch zu entkoppeln.

Tiiren

Die Wohnungseingangstiren miinden in nicht abgeschlossene Flure und sind mit einem R,, von 40 dB (R, p
>= 45 dB) einzubauen. Wohnungseingangstiren in abgeschlossene Flure sind mit einem R, von 32 dB (R,,
p >= 37 dB) einzubauen.

Festlegung der Anforderungen an Armaturen

Armaturengruppe | nach DIN 4109-01:2018-01, Tabelle 11, Armaturengerauschpegel L

kennzeichnenden FlieRdruck oder Durchfluss nach DIN EN ISO 3822-1 bis DIN EN I1SO 3822-4:

® Auslaufarmaturen, Gerateanschlussarmaturen, Druckspller, Spllkasten, Durchflusswassererwarmer,
Durchgangsarmaturen, Drosselarmaturen, Druckminderer und Duschképfe: L, <= 20 dB(A),

@ Auslaufvorrichtungen, die direkt an die Auslaufarmatur angeschlossen werden wie Strahlregler,
Durchflussbegrenzer, Kugelgelenke, Rohrbellfter und Rickflussverhinderer: L,, <= 15 dB(A).

ap TUr
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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

Schallschutz gegeniiber AuBenlarm
.B-Plan "Auenwald":

Aus den textlichen Festsetzungen ergibt sich ferner, dass in diesen Gebieten die Innenraumpegel in
Schlafrdumen in der Mittelung 30 dB(A) und in sonstigen schutzbedirftigen Raumen 35 dB(A) nicht
Uberschreiten durfen - und dies auch bei "teilgeéffneten Fenstern".

... aus Larmgutachten IB Trommelwirbel vom 29.01.2023, Bebauung:
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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

... aus Larmgutachten IB Trommelwirbel vom 29.01.2023, Beurteilungspegel tags:

Beurteilungspegel n dB(A)
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Fir das Haus 1 ergeben sich fur die Tagzeit folgende maRgebliche AuRenlarmpegel L, (um 3 dB erhdhte
Beurteilungspegel); diese sind weiter hinten im Grundriss EG dargestellt.

... aus Larmgutachten IB Trommelwirbel vom 29.01.2023, Beurteilungspegel nachts:
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Fir das Haus 1 ergeben sich fir die Nachtzeit folgende maRgebliche Auf3enlarmpegel L, (um 10+3 dB
erhohte Beurteilungspegel); diese sind weiter hinten im Grundriss EG dargestellt.

Nach DIN 4109-1:2018 sind die Beurteilungspegel fur die Nachtzeit um 10 dB zu erhéhen. Liegt dieser so
erhohte Pegel Uber dem Pegel der Tagzeit, so ist er auf die Schlafrdume anzusetzen. Ist dies nicht der Fall,
so ist einheitlich fiir alle Rdume der Tagespegel anzusetzen.
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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

Festlegungen fiir den Auenschall

Das R, i, der Fenster wird mit 33 dB festgelegt. H6here Anforderungen in Bezug auf das Rw der
fenster sind in den nachfolgenden Grundrissen in roter Schrift eingetragen (hier nicht der Fall).

Das R, min der Rollladenkasten wird mit 34 dB festgelegt.
Das R, min sonstiger AuRenbauteile wird nach DIN 4109 mit 30 dB festgelegt.
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Datum der Aufstellung

Grundriss EG, 1.0G, 2.0G:
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Notation:

44(42) = Ry, Fenster = 44 dB, R, roka =42 dB

40 = Rw, Wohnungstir = 40 dB (RW,P =45 dB)

Wohn- und Schlafrdume ohne ALD immer mit AERECO ZUROH 100/110 im ROKA!
Wohnraume mit 2 x ALD oder 2 x ZUROH, Schlafzimmer 1 x ALD oder Liifter
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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

2.
2.1
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Ubersicht

Tabellarische Zusammenfassung der Bauteilergebnisse
Bauteile 1)erf D"rW/R'W zilorh- Dn,w/R'w zul. L'n,w vorh. L'n,w >6R< >ZR<
WAND 1: o °
" Wohnungstrennwand (24 53,0/56,0 56,2/55,9 -f-- - v v
cm KS RDK 2,2)"
WAND 2:
" Treppenraumwand (24 cm 53,0/56,0 --/57,0 - - - . v v
KS RDK 2,2)"
DECKE 1:
"Wohnungstrenndecke " 54,0/57,0 --/58,5 |50,0/45,0 | 408 v | vV
DECKE 2: "Decke (iber TG" 55,0/58,0 - -/60,2 -/ - 40,1 v v
DECKE 3: "Balkon" - - - - -/61,6 58,0/58,0 47,2 v v
TREPPE 1: "Treppenlauf" - - - - 53.0/47.0 34.0 v v
TREPPE 2: "Treppenantritt" -/ - - - - 53.0/47,0 350 V V
TREPPE 3: "Treppenpodest” -f-- - 53,0/47,0 34.9 v v
TREPPE 4:
"Treppenzwischenpodest" --l-- --/-- 53,0/47,0 42.0 v v
TUR 1:
"Wohnungseingangstiiren" 37,0/40,0 --/42,0 --/-- -- v v
RAUM 1: " EG/OG:
Schlafraum 1 (1)" 41,6/- - 42,3 --/-- -- v ..
RAUM 2: " EG/OG:
Schlafraum 2 (1)" 46,3/- - 46,4 --/-- -- v -
RAUM 3: " EG/OG:
Schiafraum 3 (1)" 49,9/- - 50,0 --/-- -- v -
Z?UM 4:"EG/OG: Wohnen 46.6/- - 46.9 . B v B
RAUM 5: " EG/OG:
Schlafraum 1 (2)" 38,2/- - 38,5 - - - v | -
RAUM 6: " EG/OG:
Schlafraum 2 (2)" 40,3/- - 40,9 --/-- -- v -
RAUM 7: " EG/OG:
Schlafraum 3 (2)" 38,3/- - 38,7 -f-- -- v .
Z?UM 8: "EG/OG: Wohnen 40,4- - 42.0 L B v B
RAUM 9: " EG/OG:
Schlafraum 2 (3)" 40,6/- - 41,3 -] . v .
E’S\UM 10: " EG/OG: Wohnen 36,2/- - 37.1 . B Wy B
RAUM 11: " EG/OG:
Schiafraum 1 (3)" 42,2/- - 42,4 ) . v N
RAUM 12: " STG: SR1 (10)
Nord" 46,9/- - 46,9 - . v N
RAUM 13: " STG: Wohnen
(10) Nord" 50,2/- - 50,5 -l - -- v | --
RAUM 14: "STG: SR2 (10)" 43,2/- - 43,2 - - - v .
RAUM 15: "STG: SR3 (11)" 451/- - 45,2 - - - v .

Fortsetzung...




Datum der Aufstellung: 8. November 2023

3.1.2

...Fortsetzung
Bauteile ‘erf. Dow/R' | VOrh. Daw/R'| zul. L'nw vorh. L'a.|>OR<|>ZR<
RAUM 16: "STG: SR2 (11)" 46,0/- - 46,1 - - - -- V -
RAUM 17:"STG: SR1 (11)" 42,6/ - 42,9 --/-- -- V -
:'AAUFZUGBAUTEIL 1:" - - - . - “
ufzugschachtwand

OR: Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

ZR: Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz

® : Trennbauteil mit Flache < 10 m?

" : Notation "Mindestschallschutz / Erh6hter Schallschutz” (als Dnw oder R'w)
& : Notation "D nw /R'w (Dn,w und R'w bzw. Ruw,ges_)

Trennende Innenbauteile

WAND 1:

Wohnungstrennwand (24 cm KS RDK 2,2)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude

oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 13: "Wohnungstrennwénde und Wénde
zwischen fremden Arbeitsrdumen” .

Erforderliche bewertete Norm-Schallpegeldifferenz: erf. Dnw > 53,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 13: "Wohnungstrennwénde und Wénde
zwischen fremden Arbeitsrdumen” .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: erf. Dnw > 56,0 dB

Bauteilquerschnitt

15, 240
T

(D) (d)

Bauteildefinition

Trennbauteil nach DIN 4109 : 2016, mit horizontaler Schalllibertragung.
Aufbau des Massivbauteils:

- 15 MM Gips- oder Dinnlagenputz (1.000 kg/m3)

- 240 MM Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmdrtel (2.200 kg/m?)
- 15 MM Gips- oder Duinnlagenputz (1.000 kg/m?3).

TRENNBAUTEIL:

Ss = 9,37 m? ("2,55*4,46-2"), m' = 534,0 kg/m?, Rpgw = 62,1 dB.
Berechnung der Grundwerte:

m+ = 0,015 m * 1000 kg/m® = 15,0 kg/m?

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,240 m * 2100 kg/m? = 504,0 kg/m?

ms = 0,015 m * 1000 kg/m?® = 15,0 kg/m?

M'ges = M1 + M2 + M3 = 534,0 kg/rﬂ2

Rw = 30,9%log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*log10(534,0/1) - 22,2 = 62,1 dB.
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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "Decke"

Typ: "Massivbau", Ir1 = 4,460 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
200 mm Bewehrter Beton (2.400) , 200

m2 = 0,200 m * 2400 kg/m? = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m?

Rw = 30,9*log1o(m'ges/m’o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 = )
60,7 dB.

SF=31,31m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
200 mm Bewehrter Beton (2.400) , 200

m2 = 0,200 m * 2400 kg/m? = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m2

Rw = 30,9%log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 =
60,7 dB.

SF=13,96 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krt,min = 10*logio(lk * o * (1/Si + 1/§)) = -3,4 dB,

mit s = 4,460 m, lo = 1,000 m, Si = 31,31 m?, §; = 13,96 m2.

Krd,min = 10*logio(ls * lo * (1/Si + 1/Ste7) = -2,1 dB,

mit s = 4,460 m, lo = 1,000 m, Si = 31,31 m?, Srer = 9,37 m2.

Kbtmin = 10*l0g1o(ls * lo * (1/Sver + 1/S;) = -1,0 dB,

mit It = 4,460 m, lo = 1,000 m, Syer = 9,37 m?, S; = 13,96 m=.

M = logio(Mm'reT / M'tmiter) = 10910(534,0 / 480,0) = 0,0463 kg/m>.
StoRstelle: "Starrer Kreuzstol3, Flanke getrennt"

AKFr =0 dB.

Krt = MAX(KFimin, 8,7 + 17,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 9,5 dB.

Kra = MAX(Krd,min, 5,7 + 15,4*M?) = 5,7 dB.

Kb = Kra = 5,7 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-Male:

Rrr = R/2 + Ri/2 + ARFs + Krr + 10*l0g10(Ss/lr),

Rr = 60,7/2 + 60,7/2 + 0,0 + 9,5 + 10*log10(9,37/4,460) = 73,4 dB.
Rrs = Rii2 + R/2 + ARra + Kra + 10*l0g10(Ss/ly),

Rrq = 60,7/2 + 62,1/2 + 0,0 + 5,7 + 10*l0g10(9,37/4,460) = 70,3 dB.
Ror = Ri/2 + Ry/2 + ARps + Kos + 10*l0g10(Ss/lr),

Rof = 62,1/2 + 60,7/2 + 0,0 + 5,7 + 10*l0g10(9,37/4,460) = 70,3 dB.

FLANKE 2: "AuBenwand"
Typ: "Massivbau", Ir2 = 2,550 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel , 175 15
(2.000) ,

15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000)

mz = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m? = 332,5 kg/m?
ms3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

M'ges = M2 + M3 = 347,5 kg/m?

Rw = 30,9%*log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(347,5/1) - 22,2 =
56,3 dB.

Sr =17,90 m?

(F)

Vorsatzschale (F): keine
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Datum der Aufstellung: 8. November 2023

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel : 175 15
(2.000)

15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000)

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m® = 332,5 kg/m?
ms = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

M'ges = M2 + M3 = 347,5 kg/m?

Rw = 30,9%log1o(m'ges/m'o0) - 22,2 = 30,9*l0g10(347,5/1) - 22,2 =
56,3 dB.

SrF=7,98 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krtmin = 10*logio(lk * o * (1/Si + 1/S)) = -3,4 dB,

mit I = 2,550 m, lo = 1,000 m, Si = 17,90 m?, S; = 7,98 m2,

Krd,min = 10*logio(ls * lo * (1/Si + 1/Ster) = -3,8 dB,

mit I = 2,550 m, lo = 1,000 m, Si = 17,90 m?, Ster = 9,37 m2.

Kbt,min = 10*logro(ls * lo * (1/Ster + 1/S;) = -2,3 dB,

mit s = 2,550 m, lo = 1,000 m, Srer = 9,37 m?, S;= 7,98 m2

M = logio(Mm'ret / M'tmiter) = 10910(534,0 / 347,5) = 0,1866 kg/m>.
StolRstelle: "Starrer T-StoR" (einlaufendes Trennbauteil, Flanke getrennt)
AKr = 0 dB.

Krt = MAX(KFtmin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 8,5 dB.

Kra = MAX(KFgmin, 4,7 + 5,7*M?) = 4,9 dB.

Kbor = Kra = 4,9 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-Mal3e:

Rrt = RiI2 + R/2 + ARFt + Krr + 10*l0g10(Ss/ly),

Rr: = 56,3/2 + 56,3/2 + 0,0 + 8,5 + 10*log10(9,37/2,550) = 70,5 dB.
Rra = Ri/2 + Ryf2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/ly),

Rra = 56,3/2 + 62,1/2 + 0,0 + 4,9 + 10*log10(9,37/2,550) = 69,8 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*log1o(Ss/l),

Ros = 62,1/2 + 56,3/2 + 0,0 + 4,9 + 10*log10(9,37/2,550) = 69,8 dB.

FLANKE 3: "Innenwand"
Typ: "Massivbau", I;3 = 2,550 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15 115 15
115 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmértel
(2.000)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

ms = 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m?

m: = d*(1000 * RDK - 100) = 0,115 m * 1900 kg/m* = 218,5 kg/m?

m3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? A
M'ges = M1 + M2 + M3 = 248,5 kg/rﬂ2

Rw = 30,9*l0g10(M'ges/M’0) - 22,2 = 30,9*l0g10(248,5/1) - 22,2 =

51,8 dB.

SF=1,91m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15 240 15
240 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Diinnbettmortel
(2.200)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

m1 = 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m?

m: = d*(1000 * RDK - 100) = 0,240 m * 2100 kg/m* = 504,0 kg/m?

m3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? @
M'ges = M1 + M2 + M3 = 534,0 kg/m?

Rw = 30,9*l0g10(M'ges/M'0) - 22,2 = 30,9*log10(534,0/1) - 22,2 =

62,1 dB.

SF=9,27 m?

Vorsatzschale (f): keine
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Krtmin = 10*l0g1o(ls * o * (1/Si + 1/S;) = 2,1 dB,

mit l;=2,550 m, lo = 1,000 m, Si = 1,91 m?, §;= 9,27 m2.

Krd,min = 10*logro(ls * lo * (1/Si + 1/Ster) = 2,1 dB,

mit ;= 2,550 m, lo = 1,000 m, Si = 1,91 m?, Srer = 9,37 m2.

Kot,min = 10*logio(ls * lo * (1/Ster + 1/S;)) = -2,6 dB,

mit Iy = 2,550 m, lo = 1,000 m, Ster = 9,37 m?, §;= 9,27 m2.

M = logio(Mm'ret / M'tmiter) = 10910(534,0 / 391,3) = 0,1351 kg/m>=.
StoRstelle: "Starrer T-Sto3" (ausspringende Ecke, Flanke getrennt)
Krr = MAX(Ketmin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M? + 3.0) - AKrs = 10,7 dB.
Kra = MAX(Krd,min, 4,7 + 5,7*M2 - 3.0) = 2,1 dB.

Kor = MAX(Kot,min, 4,7 + 5,7*M?) = 4,8 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-Male:

Rrr = Ri/2 + Ry/2 + ARFt + Krr + 10*l0g10(Ss/k),

Rr: = 51,8/2 + 62,1/2 + 0,0 + 10,7 + 10*log10(9,37/2,550) = 73,4 dB.
Rra = Ri/2 + Ryf2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/ly),

Rra = 51,8/2 +62,1/2 + 0,0 + 2,1 + 10*log10(9,37/2,550) = 64,8 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*log1o(Ss/l),

Ror = 62,1/2 + 62,1/2 + 0,0 + 4,8 + 10*l0g10(9,37/2,550) = 72,6 dB.

FLANKE 4: "Ful3boden"

Typ: "Massivbau", k4 = 4,460 m.
a.) Sendeseite (F):

200 mm Bewehrter Beton (2.400)

m2 = 0,200 m * 2400 kg/m? = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m?

Rw = 30,9%*log1o(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 =
60,7 dB.

Sr=31,31m?

Vorsatzschale (F): "schwimmender Estrich"
90 mm Dammeinlage (s' = 15 MN/m?3)
60 mm Vorsatzschale (p = 2.000kg/m?)

m': 120,0 kg/m?
fo: 63 Hz
ARw: 8,0 dB.

b.) Empfangsseite (f):
200 mm Bewehrter Beton (2.400)

m2 = 0,200 m * 2400 kg/m? = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m2

Rw = 30,9%*log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 =
60,7 dB.

Sr=13,96 m?

Vorsatzschale (f): "schwimmender Estrich"
90 mm Dammeinlage (s' = 15 MN/m3)
60 mm Vorsatzschale (p = 2.000kg/m?)

m": 120,0 kg/m?
fo: 63 Hz
ARw: 8,0 dB.

Krtmin = 10*logio(lk * o * (1/Si + 1/S5)) = -3,4 dB,

mit s = 4,460 m, lo = 1,000 m, Si = 31,31 m?, §;= 13,96 m?.
Krd,min = 10*log1o(l * lo * (1/Si + 1/Ste1) = -2,1 dB,

mit It = 4,460 m, lo = 1,000 m, S; = 31,31 m?, Srer = 9,37 m2
Kbt,min = 10*logqo(ls * lo * (1/Sver + 1/S;) = -1,0 dB,

mit | = 4,460 m, lo = 1,000 m, Ster = 9,37 m?, S; = 13,96 m2.
M = logio(m'rer / M'tmite) = 10g10(534,0 / 480,0) = 0,0463 kg/m>.
StoRstelle: "Starrer Kreuzstol3, Flanke getrennt"

AKr = 0 dB.

Krt = MAX(KFimin, 8,7 + 17,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 9,5 dB.
Kra = MAX(KFgmin, 5,7 + 15,4*M?) = 5,7 dB.

Kbos = Kra = 5,7 dB.
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3.2

3.21

3.2.2

Bewertete Flankenschallddmm-Mal3e:

Rrr = Ri/2 + Ri/2 + ARFs + Krr + 10*l0g10(Ss/lr),

Rr = 60,7/2 + 60,7/2 + 12,0 + 9,5 + 10*l0g10(9,37/4,460) = 85,4 dB.
Rra = Ri/2 + Rif2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/lr),

Rra = 60,7/2 + 62,1/2 + 8,0 + 5,7 + 10*l0g10(9,37/4,460) = 78,3 dB.

Ror = Ri/2 + Ry/2 + ARps + Kos + 10*l0g10(Ss/lr),

Ros = 62,1/2 + 60,7/2 + 8,0 + 5,7 + 10*10g10(9,37/4,460) = 78,3 dB.

Ubersicht der Rechengrofen:

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki; (S/1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB
TBT: Rbd 62,1/2 | 62,1/2 0,0 | 62,1
" Wohnungstrennwand
(24 cm KS RDK 2,2)"
F1: "Decke" Ror,1 62,1/2 | 60,7/2 57 32| 0,0|70,3

ReFa,1 60,7/2 | 62,1/2 57 32| 00703
Re,1 60,7/2 | 60,7/2 9,5 32| 00734

F2: "AuBenwand" Ror2 62,1/2 | 56,3/2 4,9 57| 0,0)69,8
RFa,2 56,3/2 | 62,1/2 4,9 57| 0,0]|698
RFf2 56,3/2 | 56,3/2 8,5 57| 0,0|705

F3: "Innenwand" Ror3 62,1/2 | 62,1/2 4.8 57| 0,0|726
RFa,3 51,8/2 | 62,1/2 2.1 57| 0,0|64,8
Rre3 51,8/2 | 62,1/2 10,7 57| 00734

F4: "FulRboden" Rora 62,1/2 | 60,7/2 57 32| 8,0]|783
R4 60,7/2 | 62,1/2 57 32| 8,0|783

R4 60,7/2 | 60,7/2 9,5 32(12,0| 854

Berechnung der Vergleichsgrofen:

R'w = _1O|Og10[10-RDd,w/1O + > 10-RFf,w/10 + D 10-RDf,w/10 + 3 10-RFd,w/10] dB’

R'w = -1010g+o[ 1062110 + 10734110 4 170510 4 1 (734110 4 1(-854110 4 170310 4 1698110 4
10—72,6/10 + 10-78,3/10 + 10—70,3/10 + 10-69,8/10 + 10—64,8/10 + 10—78,3/10] dB,

R'w = 57,9 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Dnw = R'w - 10*log10(A/A0) = 55,9 - 10*l0g10(9,37/10) = 56,2 dB.

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: vorh. R'y =55,9 dB
Vorhandene bewertete Norm-Schallpegeldifferenz: vorh. D,w = 56,2 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 13 sind erfiilit.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 13 sind erfiilit.

WAND 2:
Treppenraumwand (24 cm KS RDK 2,2)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 14: "Treppenraumwénde und Wénde neben
Hausfluren" .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: erf. R'w >53,0dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 14: "Treppenraumwénde und Wénde neben
Hausfluren" .
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Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal: erf. R'v > 56,0 dB

3.2.3 Bauteilquerschnitt

240

©)

3.2.4 Bauteildefinition
Trennbauteil nach DIN 4109 : 2016, mit horizontaler Schallibertragung.
Aufbau des Massivbauteils:
- 15 MM Gips- oder Dinnlagenputz (1.000 kg/m?)
- 240 MM Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dunnbettmdrtel (2.200 kg/m?)
- 15 MM Gips- oder Dinnlagenputz (1.000 kg/m?).

TRENNBAUTEIL:

Ss = 14,38 m? ("2,65%5,64"), m' = 534,0 kg/m?, Rosw = 62,1 dB.
Berechnung der Grundwerte:

m1 =0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

mz = d*(1000 * RDK - 100) = 0,240 m * 2100 kg/m? = 504,0 kg/m?

ms3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

M'ges = M1 + M2 + M3 = 534,0 kglm2

Rw = 30,9%log1o(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(534,0/1) - 22,2 = 62,1 dB.

3.2.5 Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "Decke"

Typ: "Massivbau", Ir1 = 5,640 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
200 mm Bewehrter Beton (2.400) , 200

m2 = 0,200 m * 2400 kg/m® = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m?

Rw = 30,9%*log1o(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*10g10(480,0/1) - 22,2 = )
60,7 dB.

Sr =16,98 m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
200 mm Bewehrter Beton (2.400) , 200

mz = 0,200 m * 2400 kg/m® = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m?

Rw = 30,9%*log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 =
60,7 dB.

Sr = 16,98 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krtmin = 10*l0g1o(lf * o * (1/Si + 1/S)) = -1,8 dB,

mit s = 5,640 m, lo = 1,000 m, Si = 16,98 m?, S; = 16,98 m?.
Krd,min = 10*log1o(l * lo * (1/Si + 1/Ste1) = -1,4 dB,

mit s = 5,640 m, lo = 1,000 m, S; = 16,98 m?, Star = 14,38 m2.
Kbt,min = 10*logqo(ls * lo * (1/Sver + 1/S;) = -1,4 dB,

mit I = 5,640 m, lo = 1,000 m, Ster = 14,38 m?, S; = 16,98 m2.
M = logio(m'rer / M'tmiter) = 10g10(534,0 / 480,0) = 0,0463 kg/m>.
StoRstelle: "Starrer Kreuzstol3, Flanke getrennt"

AKr = 0 dB.
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Krt = MAX(KFtmin, 8,7 + 17,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 9,5 dB.

Kra = MAX(Krdmin, 5,7 + 15,4*M?) = 5,7 dB.

Kb = Kra = 5,7 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-MaRe:

Rrt = Rii2 + Ri/2 + ARrs + Kri + 10*log10(Ss/ly),

Rrs = 60,7/2 + 60,7/2 + 0,0 + 9,5 + 10*log10(14,38/5,640) = 74,3 dB.
Rrd = R/2 + R/2 + ARrq + Krg + 10*l0g10(Ss/ls),

Rra = 60,7/2 + 62,1/2 + 0,0 + 5,7 + 10*logi0(14,38/5,640) = 71,2 dB.
Ror = Ri/2 + R/2 + ARpr + Kot + 10*l0g10(Ss/lk),

Ros = 62,1/2 + 60,7/2 + 0,0 + 5,7 + 10*logi0(14,38/5,640) = 71,2 dB.

FLANKE 2: "AuBenwand"
Typ: "Massivbau", Ir2 = 2,550 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel , 175 15
(2.000)

15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000)

mz = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m? = 332,5 kg/m?
ms = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

M'ges = M2 + M3 = 347,5 kg/m?

Rw = 30,9*log1o(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(347,5/1) - 22,2 =
56,3 dB.

Sr=7,68 m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel , 175 15
(2.000)

15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000)

mz = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m? = 332,5 kg/m?
m3 = 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m?

M'ges = M2 + M3 = 347,5 kg/m? ®
Ruw = 30,9*10g10(M'ges/M'o) - 22,2 = 30,9*I0g10(347,5/1) - 22,2 =

56,3 dB.

SF=7,68 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krtmin = 10*logio(l * o * (1/Si + 1/S;) = -1,8 dB,

mit Ir = 2,550 m, lo = 1,000 m, S; = 768m2 Sj=7,68 m%

Krd,min = 10*log1o(l * lo * (1/Si + 1/SteT) = -2,9 dB,

mit It =2,550 m, lo = 1 000 m, Si = 7,68 m?, Ster = 14,38 m2.
Kof,min = 10*log1o(ls * lo * (1/Stet + 1/S)) = -2, 9 dB,

mit It = 2,550 m, |o—‘| 000 m, Ster = 14,38 m?, §;= 7,68 m?.

M = logio(Mm'rer / M'smiter) = l0g10(534,0 / 347,5) = 0,1866 kg/m2.
StolRstelle: "Starrer T-StoR" (einlaufendes Trennbauteil, Flanke getrennt)
AKr = 0 dB.

Krt = MAX(KFimin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M?) - AKrs = 8,5 dB.

Kra = MAX(KFg,min, 4 7+5 7*M2) 4,9 dB.

Kb = Kra = 4,9 dB.

Bewertete FIankenschaIIdémm-MaBe:

Rrt = Ri/2 + R/2 + ARrt + Krt + 10*l0g10(Ss/ly),

Rr: = 56,3/2 + 56,3/2 + 0,0 + 8,5 + 10*log10(14,38/2,550) = 72,3 dB.
Rrs = R/2 + R/2 + ARrq + Krg + 10*l0g10(Ss/ls),

Rra = 56,3/2 + 62,1/2 + 0,0 + 4,9 + 10*logi0(14,38/2,550) = 71,6 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*log1o(Ss/l),

Rof = 62,1/2 + 56,3/2 + 0,0 + 4,9 + 10*logi0(14,38/2,550) = 71,6 dB.
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FLANKE 3: "Innenwand"
Typ: "Massivbau", Ir3 = 2,550 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000) 15 240 15
240 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel
(2.200)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

m1 = 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m?

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,240 m * 2100 kg/m® = 504,0 kg/m?

ms = 0,015 m * 1000 kg/m® = 15,0 kg/m? A
M'ges = M1 + M2 + M3 = 534,0 kg/m?

Ruw = 30,9*10g10(M'ges/M'0) - 22,2 = 30,9*I0g10(534,0/1) - 22,2 =

62,1 dB.

Sk = 7,65 m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15 115 15
115 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmértel
(2.000)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

ms = 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m?

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,115 m * 1900 kg/m* = 218,5 kg/m?

m3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? @
M'ges = M1 + M2 + M3 = 248,5 kg/mz

Rw = 30,9*l0g10(M'ges/M’0) - 22,2 = 30,9*l0g10(248,5/1) - 22,2 =

51,8 dB.

SF=7,65m?

Vorsatzschale (f): keine

Krt,min = 10*logio(k * o * (1/Si + 1/5;) = -1,8 dB,

mit It =2,550 m, lo = 1,000 m, Si = 7,65 m?, S;= 7,65 m2.

Krd,min = 10*logro(ls * lo * (1/Si + 1/Ster) = -2,9 dB,

mit Ir = 2,550 m, lo = 1,000 m, S; = 7,65 m?, Ster = 14,38 m=.

Kbt,min = 10*l0g10(lt * lo * (1/Ster + 1/S)) = -2,9 dB,

mit |; = 2,550 m, lo = 1,000 m, Ster = 14,38 mz, Sj = 7,65 m2.

M = logio(Mm'ver / M'smiter) = 10g10(534,0 / 391,3) = 0,1351 kg/m>.
Stolstelle: "Starrer T-Sto3" (ausspringende Ecke, Flanke getrennt)
Kri = MAX(KFtmin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M? + 3.0) - AKrr = 10,7 dB.

Kra = MAX(Krd,min, 4,7 + 5,7*M? - 3.0) = 1,8 dB.

Kbor = MAX(Kptmin, 4,7 + 5,7*M?) = 4,8 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-MaRe:

Rrr = Ri/2 + R/2 + ARFs + Krr + 10*l0g10(Ss/lr),

Rri = 62,1/2 + 51,8/2 + 0,0 + 10,7 + 10*logi0(14,38/2,550) = 75,2 dB.
Rra = Ri/2 + Ri/2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/lr),

Rra = 62,1/2 + 62,1/2 + 0,0 + 1,8 + 10*logi0(14,38/2,550) = 71,4 dB.
Ror = Ri/2 + Ry/2 + ARps + Kos + 10*l0g10(Ss/lr),

Rof = 62,1/2 + 51,8/2 + 0,0 + 4,8 + 10*logi0(14,38/2,550) = 69,3 dB.

FLANKE 4: "FuBboden"

Typ: "Massivbau", ls4 = 5,645 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
200 mm Bewehrter Beton (2.400) 160,90 | 200

mz = 0,200 m * 2400 kg/m? = 480,0 kg/m?
M'ges = M2 = 480,0 kg/mz f
Rw = 30,9%log10(m’ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 = )
60,7 dB.

SrF =16,99 m?
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Vorsatzschale (F): "schwimmender Estrich"
90 mm Dammeinlage (s' = 15 MN/m?3)
60 mm Vorsatzschale (p = 2.000kg/m?)

m': 120,0 kg/m?

fo: 63 Hz
ARw: 8,0 dB.
b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
200 mm Bewehrter Beton (2.400) 160,90 | 200

mz = 0,200 m * 2400 kg/m? = 480,0 kg/m?

M'ges = M2 = 480,0 kg/m2

Rw = 30,9%log10(m’ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0/1) - 22,2 =
60,7 dB.

Sr =16,99 m?

Vorsatzschale (f): "schwimmender Estrich"
90 mm Dammeinlage (s' = 15 MN/m3)
60 mm Vorsatzschale (p = 2.000kg/m?)

m': 120,0 kg/m?
fo: 63 Hz
ARw: 8,0 dB.

KFt,min = 10*|Og10(|f o * (1/Si + 1/Sj) =-1,8 dB,

mit It = 5,645 m, lo = 1,000 m, S; = 16,99 m?, S; = 16,99 m2.

Krd,min = 10*log1o(l * lo * (1/Si + 1/Ste7) = -1,4 dB,

mit It = 5,645 m, lo = 1,000 m, S; = 16,99 m?, Ster = 14,38 m2.

Kbt,min = 10*logio(ls * lo * (1/Sver + 1/S;) = -1,4 dB,

mit s = 5,645 m, lo = 1,000 m, Ster = 14,38 m?, S; = 16,99 m2.

M = logio(m'rer / M'tmite) = 10g10(534,0 / 480,0) = 0,0463 kg/m>.
StoRstelle: "Starrer Kreuzstol3, Flanke getrennt"

AKr = 0 dB.

Krt = MAX(KFimin, 8,7 + 17,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 9,5 dB.

Kra = MAX(KFgmin, 5,7 + 15,4*M?) = 5,7 dB.

Kbos = Kra = 5,7 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-Male:

Rrt = Rii2 + Ri/2 + ARrs + K + 10*log10(Ss/ly),

Rr: = 60,7/2 + 60,7/2 + 12,0 + 9,5 + 10*logi0(14,38/5,645) = 86,3 dB.
Rrs = R/2 + R/2 + ARrq + Krg + 10*l0g10(Ss/li),

Rra = 60,7/2 + 62,1/2 + 8,0 + 5,7 + 10*logi0(14,38/5,645) = 79,2 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*l0g10(Ss/ls),

Ros = 62,1/2 + 60,7/2 + 8,0 + 5,7 + 10*logi0(14,38/5,645) = 79,2 dB.
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3.2.6

3.2.7

3.2.8

3.3

3.31

3.3.2

Ubersicht der RechengroRen:

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki; (S/1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB
TBT: " Treppenraumwand Rod 62,1/2 | 62,1/2 0,0 | 62,1
(24 cm KS RDK 2,2)"
F1: "Decke" Ror,1 62,1/2 | 60,7/2 57 41| 0,0 71,2

Rra,1 60,7/2 | 62,1/2 57 41| 0,0 71,2
Ret.1 60,7/2 | 60,7/2 9,5 41| 00743

F2: "AuBenwand” Ror2 62,1/2 | 56,3/2 4,9 75| 0,0]|71,6
Rra.2 56,3/2 | 62,1/2 4,9 75| 00]|71,6
Rerr2 56,3/2 | 56,3/2 8,5 75| 00723

F3: "Innenwand” Rora 62,1/2 | 51,8/2 4,8 75| 00693
Rra3 62,1/2 | 62,1/2 1,8 75| 00]|714
Rri3 62,1/2 | 51,8/2 10,7 75| 00752

F4: "FuRBboden" Rora 62,1/2 | 60,7/2 57 41| 80792
Rra4 60,7/2 | 62,1/2 57 41| 80792

Ret4 60,7/2 | 60,7/2 9,5 41112,0| 86,3

Berechnung der VergleichsgroBen:

R'w = _1O|og10[10-RDd,w/10 + Z 10-RFf,w/10 + 2 10-RDf,w/10 + Z 10-RFd,w/10] dB,

R'w = _1O|og10[10-62,1/10 + 10-74,3/10 + 10-72,3/10 + 10-75,2/10 + 10-86,3/10 + 10-71,2/10 + 10-71,6/10 +

10—69,3/10 + 10-79,2/10 + 10—71,2/10 + 10-71,6/10 + 10—71,4/10 + 10—79,2/10] dB

R'w = 59,0 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal3: vorh. R'y =57,0 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 14 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 14 sind erfiillt.

DECKE 1:
Wohnungstrenndecke
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Bilirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 2: "Wohnungstrenndecken (auch Treppen)” .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: erf. R'vw > 54,0 dB
Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'»w < 50,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 2: "Wohnungstrenndecken (auch Treppen)" .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: erf. R'w > 57,0 dB
Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw < 45,0 dB
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3.3.3

3.34

3.3.5

Bauteilquerschnitt
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Bauteildefinition

Einschalige Massivdecke mit schwimmendem Estrich, als Stahlbeton-Vollplatte aus

Normalbeton nach DIN 1045-2, Ausfihrung nach DIN 4109-32:2016-07, Tabelle 5,
1a).
Auflage/Anbindung:

Zeile

Schwimmender Zementestrich (2.000 kg/m?), d= 60 MM, flachenbezogene Masse m'=

120,0 kg/m?, verlegt auf einlagiger Trittschallddmmung, z.B "EPS-TSD", d=90 MM,
dynamische Steifigkeit s'= 10 MN/m?.

Tragende Decke einschl. Verbundschichten:

- 200 MM Stahlbetondecke (2.400 kg/m?).

TRENNBAUTEIL:

VSS: ARpw = 9,8 dB, ARsw = 0,0 dB, ARpsw = 9,8 dB,

Ss =13,20 m?, m' = 480,0 kg/m?, Rogw = 70,5 dB, L,w = 70,2 dB.
Berechnung der Grundwerte:

a.) Luftschall:

Rw = 30,9*logio(m'/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(480,0) - 22,2 = 60,7 dB.
b.) Trittschall:

Lneqow = 164 - 35 * logio(m') = 164 - 35 * 10g10(480,0) = 70,2 dB.

Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "AuRenwand"
Typ: "Massivbau", Ir1 = 2,930 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmoértel , 175 15
(2.000)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m® = 332,5 kg/m?
msz = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

M'ges = M2 + M3 = 347,5 kg/m?

Rw = 30,9%*log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(347,5/1) - 22,2 =
56,3 dB.

SF=7,47T m?

(F)

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Diinnbettmoértel , 175 15
(2.000)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m? = 332,5 kg/m?
msz = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

M'ges = M2 + M3 = 347,5 kg/m?

Rw = 30,9%*log1o(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(347,5/1) - 22,2 =
56,3 dB.

SF=7,47T m?

Vorsatzschale (f): keine
Krtmin = 10*logio(l * o * (1/Si + 1/S)) = -1,1 dB,
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mit s =2,930 m, lo = 1,000 m, Si = 7,47 m?, S;= 7,47 m2.

Krd,min = 10*logro(ls * lo * (1/Si + 1/Ster) = -2,1 dB,

mit s =2,930 m, lo = 1,000 m, Si = 7,47 m?, Ster = 13,20 m?.
Kbt,min = 10*logro(ls * o * (1/Sver + 1/S;) = -2,1 dB,

mit lr = 2,930 m, lo = 1,000 m, Ster = 13,20 m?, S; = 7,47 m2.

M= Iog1o(m 87T/ M fmmel) |Og1o(480 0/ 347 5) 0,1403 kg/m2.
StolRstelle: "Starrer T-Sto" (einlaufendes Trennbauteil, Flanke getrennt)
AKr = 0 dB.

Kri = MAX(KFtmin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M?) - AKr = 7,8 dB.

Kra = MAX(KFd,min, 4 7 +5,7"M?) = 4,8 dB.

Kbor = Kra = 4,8 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-MalRe:

Rrt = Rii2 + R/2 + ARrs + Krt + 10*log10(Ss/ly),

Rrr = 56,3/2 + 56,3/2 + 0,0 + 7,8 + 10*log10(13,20/2,930) = 70,6 dB.
Rra = Ri/2 + Ryf2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/ly),

Rre = 56,3/2 + 60,7/2 + 0,0 + 4,8 + 10*logi0(13,20/2,930) = 69,8 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*log1o(Ss/l),

Ror = 60,7/2 + 56,3/2 + 9,8 + 4,8 + 10*logi0(13,20/2,930) = 79,6 dB.

FLANKE 2: "11,5er Innenwénde"
Typ: "Massivbau", k2 = 7,400 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15

115 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmértel
(2.000)
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

= 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?
mz = d*(1000 * RDK - 100) = 0,115 m * 1900 kg/m? = 218,5 kg/m?
m3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? A
M'ges = M1 + M2 + M3 = 248,5 kg/rﬂ2
Rw = 30,9*l0g10(M'ges/M’0) - 22,2 = 30,9*l0g10(248,5/1) - 22,2 =
51,8 dB.
Sr=18,87 m?

Vorsatzschale (F): keine

115 15

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15 115 15
115 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dlinnbettmortel
(2.000)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

= 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m?
m: = d*(1000 * RDK - 100) = 0,115 m * 1900 kg/m* = 218,5 kg/m?
ms = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? @
M'ges = M1 + M2 + M3 = 248,5 kg/m?
Rw = 30,9*l0g10(M'ges/M'0) - 22,2 = 30,9*l0g10(248,5/1) - 22,2 =
51,8 dB.
Sr=18,87 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krtmin = 10*logio(lk * o * (1/Si + 1/5)) = -1,1 dB,

mit It = 7,400 m, lo = 1,000 m, S; = 18,87 m?, S; = 18,87 m2.
Krd,min = 10*logro(ls * lo * (1/Si + 1/Ster) = -0,2 dB,

mit ls=7,400 m, lp = 1 OOO m, Si = 18,87 m?, Ster = 13,20 m2.
Kotmin = 10* |Og1o(|f (1/STBT +1/S) = -0,2 dB,

mit lk=7,400 m, lp = 1 ,000 m, Sver = 13,20 m?, §; = 18,87 m2.
M = logio(m'rer / M'tmiter) = 10g10(480,0 / 248,5) = 0,2859 kg/m>.
StoRstelle: "Starrer Kreuzstol3, Flanke getrennt"

AKr = 0 dB.

Krt = MAX(KFimin, 9,6 + 11*M) - AKrs = 12,7 dB.

Kra = MAX(KFgmin, 5,7 + 15,4*M?) = 7,0 dB.

Kbor = Kra = 7,0 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-Male:
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Rrr = Ri/2 + Ry/2 + ARFt + Krr + 10*l0g10(Ss/k),

Rrr = 51,8/2 + 51,8/2 + 0,0 + 12,7 + 10*log10(13,20/7,400) = 67,0 dB.
Rrs = Rii2 + R/2 + ARra + Kra + 10*l0g10(Ss/ly),

Rra = 51,8/2 + 60,7/2 + 0,0 + 7,0 + 10*log10(13,20/7,400) = 65,8 dB.

Ror = Ri/2 + Ry/2 + ARps + Kos + 10*l0g10(Ss/lr),

Ror = 60,7/2 + 51,8/2 + 9,8 + 7,0 + 10*logio(13,20/7,400) = 75,6 dB.

FLANKE 3: "TRH-Wand"
Typ: "Massivbau", Itz = 4,400 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15 240 15
240 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel
(2.200)

15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000)

m1 =0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,240 m * 2100 kg/m? = 504,0 kg/m?

m3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? A
M'ges = M1 + M2 + M3 = 534,0 kglm2

Rw = 30,9*l0g10(M'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(534,0/1) - 22,2 =

62,1 dB.

SF=11,22 m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Diinnlagenputz (1.000) 15 240 15
240 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dlinnbettmortel
(2.200)

15 mm Gips- oder Dinnlagenputz (1.000)

m1 =0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

m2 = d*(1000 * RDK - 100) = 0,240 m * 2100 kg/m?® = 504,0 kg/m?

ms = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m? @
M'ges = M1 + M2 + M3 = 534,0 kg/m?

Rw = 30,9%log10(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(534,0/1) - 22,2 =

62,1 dB.

SF=11,22 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krtmin = 10*logio(l * o * (1/Si + 1/S)) = -1,1 dB,

mit s = 4,400 m, lo = 1,000 m, Si = 11,22 m?, §;= 11,22 m2.

Krd,min = 10*log1o(l * lo * (1/Si + 1/Ste1) = -1,4 dB,

mit It = 4,400 m, lo = 1,000 m, Si = 11,22 m?, Ster = 13,20 m2.

Kbt,min = 10*logro(ls * lo * (1/Ster + 1/S;) = -1,4 dB,

mit It = 4,400 m, lo = 1,000 m, Ster = 13,20 m?, §;= 11,22 m2.

M = logio(m'rer / M'tmiter) = 10g10(480,0 / 534,0) = -0,0463 kg/m?2.
StolRstelle: "Starrer Kreuzstol3, Flanke getrennt"

AKr = 0 dB.

Kre = MAX(Krtmin, 8,7 + 17,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 7,9 dB.

Kra = MAX(Krgmin, 5,7 + 15,4*M?) = 5,7 dB.

Kbor = Kra = 5,7 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-Mal3e:

Rrt = Ri/2 + R/2 + ARrt + Krt + 10*l0g10(Ss/ly),

Rrs = 62,1/2 + 62,1/2 + 0,0 + 7,9 + 10*log10(13,20/4,400) = 74,8 dB.
Rrs = R/2 + R/2 + ARrq + Krg + 10*l0g10(Ss/ls),

Rra = 62,1/2 + 60,7/2 + 0,0 + 5,7 + 10*logi0(13,20/4,400) = 71,9 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*log1o(Ss/l),

Rot = 60,7/2 + 62,1/2 + 9,8 + 5,7 + 10*logi0(13,20/4,400) = 81,7 dB.

FLANKE 4: "Flanke 4": Nicht berticksichtigt (s = 0).
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3.3.6

3.3.7

3.3.8

3.4

3.41

3.4.2

Ubersicht der RechengroRen:

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki; (S/1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB
TBT: Roud 60,7/2 | 60,7/2 9,8 70,5
"Wohnungstrenndecke "
F1: "AuBenwand" Ror.1 60,7/2 | 56,3/2 4,8 65| 98| 79,6

RFa,1 56,3/2 | 60,7/2 4,8 6,5| 0,0]|698
Re,1 56,3/2 | 56,3/2 7,8 65| 00706

F2: "11,5er Innenwénde" Ror2 60,7/2 | 51,8/2 7,0 25| 98756
Rra2 51,8/2 | 60,7/2 7,0 25| 00658
Ree2 51,8/2 | 51,8/2 12,7 25| 00670

F3: "TRH-Wand" Rors 60,7/2 | 62,1/2 57 48| 98817
Rra3 62,1/2 | 60,7/2 57 48| 00719
Ree3 62,1/2 | 62,1/2 7.9 48| 00748

Berechnung der Vergleichsgrofen:
Luftschall:
R'w = _10'0910[10-RDd,w/10 + D 10-RFf,w/10 + D 10-RDf,w/10 + 3 10-RFd,w/10] dB’
R'w = _10'0910[10-70,5/10 + 10-70,6/10 + 10-67,0/10 + 10-74,8/10 + 10-79,6/10 + 10-75,6/10 + 10-81,7/10 +
10-69,8/10 + 10-65,8/10 + 10—71,9/10] dB,
'w = 60,5 dB.
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).
Trittschall:
Korrekturwert K nach Teil 2, Gleichung 26:
m's = 480,0 kg/m?, m'sm = 376,7 kg/m?,
K=0,6 +5,5 " logi(m's/ m'tm) = 1,2 dB.
Kr = 0,0 dB (Empfangsraum befindet sich unter dem Senderaum),
L'aw = Lneqow - ALw + K- Ky =70,2-33,6 + 1,2-0,0 = 37,8 dB.
Uprog = 3,0 dB (Sicherheitszuschlag: Oberboden/Estrich OHNE Einbauten).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Maf (abzgl. Uprog): vorh. R'» = 58,5 dB
Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. uUprog) vorh. L'nw =40,8 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 2 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 2 sind erfiillt.

DECKE 2:

Decke liber TG

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ("Mehrfamilienhaus, Blirogebaude

oder gemischt genutztes Gebaude"), Zeile 5: "Decken Uber Durchfahrten, Einfahrten
von Sammelgaragen und ahnliches unter Aufenthaltsrdumen” .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: erf. R'w > 55,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ("Mehrfamilienhaus, Burogebaude
oder gemischt genutztes Gebaude"), Zeile 5: "Decken Uber Durchfahrten, Einfahrten
von Sammelgaragen und ahnliches unter Aufenthaltsraumen” .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: erf. R'w > 58,0 dB
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3.44

3.4.5

Bauteilquerschnitt
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Bauteildefinition

Einschalige Massivdecke mit schwimmendem Estrich, als Stahlbeton-Vollplatte aus
Normalbeton nach DIN 1045-2, Ausfuhrung nach DIN 4109-32:2016-07, Tabelle 5, Zeile
1a).

Auflage/Anbindung:

Schwimmender Zementestrich (2.000 kg/m?), d= 60 MM, flachenbezogene Masse m'=
120,0 kg/m?, verlegt auf zweilagiger Trittschallddmmung,

Oberlage: d=50 MM, s'= 10 MN/m3,

z.B "EPS-TSD",

Unterlage: d=120 MM, s'= <NIL> MN/m?,

z.B. "PU ALLGEMEIN: 120 MM Polyurethan alsDammschichtunterlage”, kombinierte
dynamische Steifigkeit s'o: = 10 MN/m?.

Tragende Decke einschl. Verbundschichten:

- 220 MM Stahlbetondecke (2.400 kg/m?3).

TRENNBAUTEIL:

VSS: ARpw = 9,3 dB, AR4w = 0,0 dB, ARbsw = 9,3 dB,

Ss = 14,30 m?, m' = 528,0 kg/m?, Rpaw = 71,2 dB, L.w = 68,7 dB.
Berechnung der Grundwerte:

a.) Luftschall:

Rw = 30,9%*logio(m'/m'o) - 22,2 = 30,9*log10(528,0) - 22,2 = 61,9 dB.
b.) Trittschall:

Lneqow = 164 - 35 * logio(m') = 164 - 35 * log10(528,0) = 68,7 dB.

Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "AuBenwand"

Typ: "Massivbau", k1= 3,010 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
250 mm Bewehrter Beton (2.400) , 250

m2 = 0,250 m * 2400 kg/m?* = 600,0 kg/m?

M'ges = M2 = 600,0 kg/m?

Rw = 30,9*10G10(M'ges/M'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(600,0/1) - 22,2 =
63,6 dB.

Sr=5,87 m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
175 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Diinnbettmoértel , 175 15
(2.000) . M

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

mz = d*(1000 * RDK - 100) = 0,175 m * 1900 kg/m? = 332,5 kg/m?
m3 = 0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?

m'ges =mz+ms= 347,5 kglm2

Rw = 30,9*10g10(M'ges/M'0) - 22,2 = 30,9*I0g10(347,5/1) - 22,2 =
56,3 dB.

SrF=7,68 m?

Vorsatzschale (f): keine
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Krtmin = 10*logio(k * o * (1/Si + 1/S)) = -0,4 dB,

mit I = 3,010 m, lo = 1,000 m, Si = 5,87 m?, S;= 7,68 m2.

Krd,min = 10*logio(k * lo * (1/Si + 1/Ster) = -1,4 dB,

mit Ir = 3,010 m, lo = 1,000 m, S; = 5,87 m2, Ster = 14,30 m2.

Kot,min = 10*logio(ls * lo * (1/Ster + 1/S)) = -2,2 dB,

mit Ir = 3,010 m, lo = 1,000 m, St = 14,30 m?, §;= 7,68 m>.

M = logio(Mm'ret / M'tmiter) = 10910(528,0 / 473,8) = 0,0471 kg/m>.
StolRstelle: "Starrer T-StoRR" (einlaufendes Trennbauteil, Flanke getrennt)
AKr = 0 dB.

Krt = MAX(KFtmin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M?) - AKrt = 6,4 dB.

Kra = MAX(Krd,min, 4,7 + 5 7*M2) 4,7 dB.

Ko = Kra = 4,7 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-MaRe:

R = R/2 + R/2 + ARFs + Krt + 10*l0g10(Ss/ly),

Rrs = 63,6/2 + 56,3/2 + 0,0 + 6,4 + 10*log10(14,30/3,010) = 73,2 dB.
Rrs = Ri/2 + Rif/2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/ly),

Rra = 63,6/2 + 61,9/2 + 0,0 + 4,7 + 10*logi0(14,30/3,010) = 74,3 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARobr + Kot + 10*log1o(Ss/k),

Ros = 61,9/2 + 56,3/2 + 9,3 + 4,7 + 10*logi0(14,30/3,010) = 79,9 dB.

FLANKE 2: "11,5er Innenwénde"

Typ: "Massivbau", k2 = 12,000 m.

a.) Sendeseite (F): Querschnitt:
220 mm Bewehrter Beton (2.400) , 220

mz = 0,220 m * 2400 kg/m? = 528,0 kg/m?

M'ges = M2 = 528,0 kg/m?

Rw = 30,9%log1o(m'ges/m'o) - 22,2 = 30,9*l0g10(528,0/1) - 22,2 =
61,9 dB.

SF=7,65m?

Vorsatzschale (F): keine

b.) Empfangsseite (f): Querschnitt:
15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000) 15 115 15
115 mm Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Diinnbettmértel
(2.000)

15 mm Gips- oder Dunnlagenputz (1.000)

=0,015 m * 1000 kg/m? = 15,0 kg/m?
m2 =d*(1000 * RDK - 100) = 0,115 m * 1900 kg/m?* = 218,5 kg/m?
m3 = 0,015 m * 1000 kg/m* = 15,0 kg/m? @
M'ges = M1 + M2 + M3 = 248,5 kg/m2
Rw = 30,9*10g10(M'ges/M'0) - 22,2 = 30,9*10g10(248,5/1) - 22,2 =
51,8 dB.
S¢ = 30,60 m?

Vorsatzschale (f): keine

Krt,min = 10*log1o(l * o * (1/Si + 1/S;) = 2,9 dB,

mit It = 12,000 m, lo = 1,000 m, S.—765m S;j= 30,60 m2

Krd,min = 10*10g10(ls * lo * (1/Si + 1/Ste7) = 3,8 dB,

mit lr = 12,000 m, lo = 1,000 m, Si = 7,65 m?, Ster = 14,30 m2.
Kbot,min = 10*l0g10(lt * lo * (1/Ster + 1/S;) = 0,9 dB,

mit It = 12,000 m, lo = 1,000 m, Star = 14,30 m?, S; = 30,60 m>.

M= Iog1o(m 87 / mfmlttel) Iog1o(528 0/ 388 ,3) =0,1335 kg/m2.
StoRstelle: "Starrer T-Sto3" (ausspringende Ecke, Flanke getrennt)
Kri = MAX(KFtmin, 5,7 + 14,1*M + 5,7*M? + 3.0) - AKrs = 10,7 dB.
Kra = MAX(Krd,min, 4,7 + 5,7*M? - 3. 0) 3,8 dB.

Kbor = MAX(Kot,min, 4,7 +5,7*M?) = 4,8 dB.

Bewertete Flankenschallddmm-MaRe:

Rr = R/2 + R/2 + ARFs + Krr + 10*l0g10(Ss/lr),

Rri = 61,9/2 + 51,8/2 + 0,0 + 10,7 + 10*logi0(14,30/12,000) = 68,4 dB.
Rra = Ri/2 + Rif/2 + ARr4 + Krg + 10*l0g10(Ss/lr),

Rra = 61,9/2 + 61,9/2 + 0,0 + 3,8 + 10*logi0(14,30/12,000) = 66,5 dB.
Ror = Ri/2 + Ri/2 + ARor + Kot + 10*log1o(Ss/k),
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3.4.6

3.4.7

3.4.8

3.5

3.5.1

3.5.2

Rot = 61,9/2 + 51,8/2 + 9,3 + 4,8 + 10%*logi0(14,30/12,000) = 71,8 dB.

FLANKE 3: "Flanke 3": Nicht bertcksichtigt (l; = 0).
FLANKE 4: "Flanke 4": Nicht bertcksichtigt (I; = 0).

Ubersicht der RechengroRen:

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki; (S/1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB
TBT: "Decke liber TG" Rod 61,9/2 | 61,9/2 9,3|71,2
F1: "AuBenwand" Ror 1 61,9/2 | 56,3/2 4,7 6,8| 93|79,9

RFa,1 63,6/2 | 61,9/2 4,7 6,8| 00| 74,3
R 1 63,6/2 | 56,3/2 6.4 6,8| 00732

F2: "11,5er Innenwénde" Ror2 61,9/2 | 51,8/2 4,8 08| 933|718
Rra.2 61,9/2 | 61,9/2 3,8 08| 0,0 66,5
Rerr2 61,9/2 | 51,8/2 10,7 08| 00684

Berechnung der Vergleichsgrofen:

Luftschall:

R'w = _10'0910[1O—RDd,W/10 + D 10—RFf,w/1O + D 10—RDf,w/1O + 3 10-RFd,w/10] dB’

R'W = _10'0910[10—71,2/10 + 10—73,2/10 + 10—68,4/10 + 10-79,9/10 + 10—71,8/10 + 10-74,3/10 + 10—66,5/10] dB’
'w = 62,2 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Trittschall:

Korrekturwert K nach Teil 2, Gleichung 26:

m's = 528,0 kg/m?, m'sm = 298,0 kg/m?,

K=0,6 +5,5*logio(m's / m'tm) = 2,0 dB.

Kr = 0,0 dB (Empfangsraum befindet sich unter dem Senderaum),

L'aw = Lnegow - ALw + K- Kr =68,7 - 33,6 + 2,0 - 0,0 = 37,1 dB.

Uprog = 3,0 dB (Sicherheitszuschlag: Oberboden/Estrich OHNE Einbauten).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schallddmm-Malf (abzgl. Uprog): vorh. R'v = 60,2 dB
Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. uUprog) vorh. L'nw =40,1 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach Abschnitt 3.4.1 sind erfiilit.

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:
Die Anforderungen nach Abschnitt 3.4.2 sind erfiilit.

DECKE 3:
Balkon

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 8.1: "Balkone" .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'»w < 58,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 8.1: "Balkone" .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw < 58,0 dB
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3.5.3

3.54

3.5.5

3.5.6

3.5.7

3.5.8

Bauteilquerschnitt

Bauteildefinition

Einschalige Massivdecke mit schwimmendem Estrich, als Stahlbeton-Vollplatte aus
Normalbeton nach DIN 1045-2, Ausfuhrung nach DIN 4109-32:2016-07, Tabelle 5, Zeile
1a).

Auflage/Anbindung:

Baukoérperanbindung der Decke mittels Isokorb "KXT30-H180

(Feuerwiderstandsklasse REI120)".

Tragende Decke einschl. Verbundschichten:

- 60 MM Zement-Ausgleichestrich (2.000 kg/m?3),

- 200 MM Stahlbetondecke (2.400 kg/m?3).

TRENNBAUTEIL:
VSS: ARbw = 0,0 dB, AR4w = 0,0 dB, ARpaw = 0,0 dB,

Ss =10,00 m?, m' = 600,0 kg/m?, Rodw = 63,6 dB, Lw = 66,8 dB.
Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "Flanke 1": Nicht berlcksichtigt (ly =
FLANKE 2: "Flanke 2": Nicht berucksichtigt (lg
(
(

FLANKE 3: "Flanke 3": Nicht bericksichtigt (lg
FLANKE 4: "Flanke 4": Nicht bertcksichtigt (I; =

Ubersicht der RechengroRen:

0)
0).
0).
0)

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki; (SN1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB

TBT: "Balkon" Roq 63,6/2 | 63,6/2 0,0 | 63,6

Berechnung der Vergleichsgréfen:

Luftschall:

le = _10'0910[10-RDd,w/10 + 3 10-RFf,wl10 + 3 10-RDf,w/10 + 3 10-RFd,w/10] dB,

R'w = -10log10[10%%¢/%] dB,

R'w = 63,6 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Trittschall:

Korrekturwert K nach Teil 2, Gleichung 29:

K = 0 dB (unterschiedliche Raumzuordnung mit Kr > 0).

Kr = 5,0 dB (Empfangsraum befindet sich neben oder schrag unter dem Senderaum),
L'aw = Lnegow - ALw + K- K7y =66,8 - 17,6 + 0,0 - 5,0 = 44,2 dB.

Uprog = 3,0 dB (Sicherheitszuschlag: Oberboden/Estrich OHNE Einbauten).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog): vorh. R'y, =61,6 dB
Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. Uprog) vorh. L',w =47,2 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 8.1 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 8.1 sinderfiilit.
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3.6

3.6.1

3.6.2

3.6.3

3.6.4

3.6.5

3.6.6

3.7

TREPPE 1:
Treppenlauf

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenléufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'»w < 53,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenléufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw< 47,0 dB

Bauteilgrafik

Elastische Fuge 7/ Randddmmstreifen
|/ FTypT
Schwimmender /
Estrich L ,_/j
s vy

= f // // //

~ s g - .

- iy G g +~ Randdammstreifen

v
§ dei e 17 soe 7~/ ~ Elastische Fuge
SR W 7 //
2 h .
s /// B Schwimmender Estrich
2
Treppenlauf ™

g

T 7
Podest

Bauteildefinition

Akustische Entkopplung von Lauf und Podest

mit SCHOCK-Tronsole, Typ T,

Querkrafttragstufe V4: L = 700-2000 mm.

Der Treppenlauf kann in Ortbeton erstellt oder als Vollfertigteil produziert werden. Das
Treppenpodest kann sowohl in Ortbeton als auch in Halbfertigteilbauweise mit
Aufbeton hergestellt werden.

Hersteller:

Schoéck Bauteile GmbH

Vimbucher Stralle 2

76534 Baden-Baden

Tel.: 07223 967-0.

Bauteilberechnung

Uprog = 3,0 dB (Verlegeuntergrund ohne Einbauten).

L'n,w = Ln,eq,O,w - AL’W, DIN 7396 = 58,0 - 27,0 dB = 31 ,0 dB.

Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. Uprog) vorh. L'nw = 34,0 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 12 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 12 sind erfiilit.

TREPPE 2:
Treppenantritt
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3.7.1

3.7.2

3.7.3

3.74

3.7.5

3.7.6

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebaude"), Zeile 12: "Treppenlédufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw < 53,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Blirogebdude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenlédufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw< 47,0 dB

Bauteilgrafik

elastische Fuge
// schwimmender Estrich
/ r Folie

Elastomerlager Elodur® -/

Bauteildefinition

Akustische Entkopplung von Lauf und Bodenplatte mit integriertem Elastomerlager,
Tragstufe 2,

Brandschutz: B2 nach DIN 4102.
Hersteller:

Schock Bauteile GmbH
Industriegebiet Steinbach
Vimbucher Stralte 2

76534 Baden-Baden

Telefon (07223) 967-0

Telefax (07223) 967-450
Internet: www.schoeck.com
E-Mail: schoeck@schoeck.com.

Bauteilberechnung

Uprog = 3,0 dB (Verlegeuntergrund ohne Einbauten).

L'n,w = Ln,eq,O,w - AL‘W, DIN 7396 = 58,0 - 26,0 dB = 32,0 dB.

Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. uUprog) vorh. L'»w = 35,0 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 12 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 12 sind erfiilit.
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3.8

3.8.1

3.8.2

3.8.3

3.8.4

3.8.5

3.8.6

3.9

3.91

TREPPE 3:
Treppenpodest

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenléufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'»w < 53,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenléufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw< 47,0 dB

Bauteilquerschnitt

% ] L]

4

il
v ] %

Bauteildefinition

Grundbauteil:

Treppenpodest nach DIN 4109-32:2016-07, Ausflihrung nach Tabelle 6, Zeile 1,
Treppenpodest, fest verbunden mit einschaliger, biegesteifer Treppenraumwand
(flachenbezogene Masse >= 380 kg/m3).

Belag der Podestflache:

Schwimmender Zementestrich (2.000 kg/m?3), d= 60 MM, flachenbezogene Masse m'=
120,0 kg/m?, verlegt auf einlagiger Trittschalldammung, z.B "EPS-TSD", d=90 MM,
dynamische Steifigkeit s'= 15 MN/m>.

Bauteilberechnung

Aquivalenter bewerteter Norm-Trittschallpegel Ln.eqow (Spalte 2) = 63 dB,
Trittschallpegelminderung A Lw = -31 dB.

L'n,w = Ln,eq,O,w + A Lw =63 -31=32dB.

Uprog = 3 dB (Bodenbelag ohne Einbauten).

Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. Uprog): vorh. L'hw = 35dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 12 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 12 sind erfiilit.

TREPPE 4:
Treppenzwischenpodest

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Blirogebdude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenlédufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'»w < 53,0 dB
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3.9.2

3.9.3

3.94

3.9.5

3.9.6

3.10

3.10.1

3.10.2

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 12: "Treppenléufe und -podeste” .

Zulassiger bewerteter Norm-Trittschallpegel: zul. L'nw< 47,0 dB

Bauteilgrafik

Aufsteckbarer Anschlussrahmen

Aufenkasten

Tragelement mit Abstandhaltern

" Innenkasten

Bauteildefinition

Akustische Entkopplung von Podest und Treppenhauswand

mit Schock Tronsole Typ Z,

Tragstufen V, V+V sowie VH+VH.

Dabei kdnnen die Podeste in Ortbeton oder als Vollfertigteile ausgefiihrt werden. Die
Treppenhauswande kdnnen entweder gemauert oder betoniert werden.
Hersteller:

Schock Bauteile GmbH

Vimbucher Stralte 2

76534 Baden-Baden

Tel.: 07223 967-0.

Bauteilberechnung

Uprog = 3,0 dB (Verlegeuntergrund ohne Einbauten).

L'n,w = Ln,eq,O,w - AL*W, DIN 7396 = 63,0 - 24,0 dB = 39,0 dB.

Vorhandener bewerteter Norm-Trittschallpegel (zzgl. Uprog) vorh. L'vw =42,0 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 12 sind erfiillt.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 12 sind erfiilit.

TUR 1:
Wohnungseingangstiiren

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Geb&dude"), Zeile 19: "Tiiren, die von Hausfluren oder
Treppenrdumen unmittelbar in Aufenthaltsrdume - aul8er Flure und Dielen - von
Wohnungen flihren" .

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: erf. Rw > 37,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1 ( "Mehrfamilienhaus, Biirogeb&ude
oder gemischt genutztes Gebdude"), Zeile 19: "Tiiren, die von Hausfluren oder
Treppenrdumen unmittelbar in Aufenthaltsrdume - auler Flure und Dielen - von
Wohnungen fiihren unter der Voraussetzung, dass durch gleichwertige
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schallschutztechnische MaBnahmen, z.B.Schallabsorption in Hausfluren oder
Treppenraumen, Schallschleusen im Eingangsbereich, der Schallschutz zwischen
Treppenraum und Aufenthaltsraum verbessert wird." .

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal: erf. Rw > 40,0 dB

3.10.3 Bauteilgrafik

Tiirblatt mit Einfach- oder Doppelfalz, mit oder ohne Dichtung Bodendichtung

Bogendichtung und
Schwelle mit Schiene Nr. 3

wei Bodendichtungen

ohne Turfalzdichtung mit Tiirfalzdichtung

Zargen und Wandarten

=

S

3.10.4 Bauteildefinition

3.10.5

Wohnungseingangstir, Typ 70 SK3-45 dB,
einfliigelig, Einfach- oder Doppelfalz,
Turblattdicke: 70-72 mm,

mit Umfassungszarge,

U=1,3 W/m?K.

Hersteller:

JELD-WEN Deutschland GmbH & Co. KG
August-Moralt-Stral’e 1-3

86732 Oettingen.

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal3: vorh. R, =42,0 dB

Bauteilbewertung

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01, Tabelle 2, Zeile 19 sind erfiilit.
Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz:

Die Anforderungen nach DIN 4109-5:2020-08, Tabelle 1, Zeile 19 sind erfiilit.
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3.1

3.11.1

3.11.2

4.
4.1

411

41.2

AUFZUGBAUTEIL 1 NACH DIN 8989:
Aufzugschachtwand

Bauteilquerschnitt

) 240 15,

(D) (d)

Bauteildefinition und Bewertung

Anforderungen nach DIN 8989:2019-08, Schallschutzziel nach VDI 4100,
raumvolumenunabhangig, Larmaxn <= 27 dB,

Bauteil: "Schachtwand", 1-schalige Ausfiihrung,

Bauteildefinition: "nach DIN 4109 : 2016/2018",

Einbausituation A: " Aufzug im Treppenraum, schutzbedlirftige Rdume grenzen nicht an
den Schacht".

Erforderliche Gesamtmasse m": 580,0 kg/m?,

Bauteilaufbau:

- 240 MM Bewehrter Beton (2.400 kg/m?)

- 15 MM Gips- oder Dunnlagenputz (1.000 kg/m?)

Vorhandene Gesamtmasse m": 591,0 kg/m>.

Die Anforderungen werden erfiillt!

Referenzbauteile fiuir die Fassade

AUSSENWAND 1:
Klinker-AuBenwand

Bauteilquerschnitt

175

—f=
O
-
o]
o

|

115
1

()

Bauteildefinition

Trennbauteil nach DIN 4109 : 2016, mit horizontaler Schalliibertragung.

Vorsatzschale Sendeseite:

- 115 MM Vorsatzschale an Drahtankern aus Mauerwerk mit Normalmértel (1800 kg/m?)
- 10 MM Luftschicht

- 180 MM Dammeschicht

Aufbau des Massivbauteils:

- 175 MM Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmortel (2.000 kg/m?)

- 10 MM Gips- oder Diinnlagenputz (1.000 kg/m3).
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4.2

4.21

422

423

TRENNBAUTEIL:
VSS: ARbw = 0,0 dB, AR4w = 0,0 dB, ARpaw = 0,0 dB,

Ss = 29,20 m? ("2,5%(6,34+5,32)"), m' = 540,3 kg/m?, Rosw = 67,2 dB.
Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "Flanke 1": Nicht bericksichtigt (I = 0
FLANKE 2: "Flanke 2": Nicht bericksichtigt (I; = 0
FLANKE 3: "Flanke 3": Nicht berucksichtigt (I; = 0
FLANKE 4: "Flanke 4": Nicht beriicksichtigt (I = 0

Ubersicht der RechengroRen:

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki,; (S/1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB
TBT: " Klinker- Rod 67,2/2 | 67,2/2 0,0 | 67,2
AuBenwand"

Berechnung der VergleichsgréBen:

R'W = _1O|og10[10—RDd,w/10 + D 10—RFf,w/10 + D 10—RDf,w/1O + 5 10-RFd,w/10] dB,
R'w = -10l0g10[10%721°] dB,

R'vw = 67,2 dB.

Uprog = 0,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal3: vorh. R'y =67,2 dB

AUSSENWAND 2:
WDVS-AufRenwand

Bauteilquerschnitt

6, 160 ) 175
i

©)

Bauteildefinition

Trennbauteil nach DIN 4109 : 2016, mit horizontaler Schallibertragung.
Vorsatzschale Sendeseite:

160 MM BRILLUX WDVS-Dammplatte TQ 32 grau (elastifiziertes EPS, WLG 032,
s'=10), 6 mm AulRenputz,

Ausfiihrung wie folgt:

Dammschichtdicke = 160 MM, s' = 10 MN/m3,

Verklebung auf 40% der Flache, ohne Verdibelung,

Putzdicke = 6 MM, mp = 7,2 kg/m2.

Aufbau des Massivbauteils:

- 175 MM Mauerwerk aus Kalksandsteinen mit Dinnbettmértel (2.000 kg/m?)
- 15 MM Gips- oder Diinnlagenputz (1.000 kg/m?3).

TRENNBAUTEIL:
VSS: ARow = -0,2 dB, ARaw = 0,0 dB, ARbaw = -0,2 dB,
Ss = 38,20 m? ("2,5%(8,8+4,54+1,93)"), m' = 347,5 kg/m?, Ro = 56,1 dB.

Angeschlossene Flanken
FLANKE 1: "Decke"
Typ: "Massivbau", Ir1 = 8,500 m.

a.) Sendeseite (F):
m's = 347,5 kg/m?, Sr = 21,25 m?, R = 56,3 dB, ARw = 1,6 dB.
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b.) Empfangsseite (f):

m's = 480,0 kg/m?, S;= 17,84 m?, Ry = 60,7 dB, ARw = 0,0 dB.

FLANKE 2: "11,5er Innenwénde"

Typ: "Massivbau", k2 = 5,100 m.

a.) Sendeseite (F):

m's = 347,5 kg/m?, S¢ = 6,38 m?, Rw = 56,3 dB, ARw = 1,6 dB.

b.) Empfangsseite (f):

m'i = 248,5 kg/m?, St = 10,20 m?, Rv = 51,8 dB, ARw = 0,0 dB.

FLANKE 3: "Flanke 3": Nicht bericksichtigt (I = 0).

FLANKE 4: "FuBboden mit schwimmendem Estrich": Nicht bertcksichtigt (I = 0).

4.2.4 Ubersicht der RechengroRen:

Uber- 10logo
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki,; (S/1) | ARw | Rijw
weg dB dB dB dB dB | dB
TBT: "WDVS- Rod 56,3/2 | 56,3/2 -0,2 | 56,1
AuBenwand"
F1: "Decke" Rot 1 56,3/2 | 60,7/2 4,7 6,5 -0,2|69,5

RFa,1 56,3/2 | 56,3/2 1,7 65| 1,6 66,1
R 1 56,3/2 | 60,7/2 7,7 65| 16/|74,3
F2: "11,5er Innenwénde" Ror2 56,3/2 | 51,8/2 4,7 8,7| -0,2|67,3
Rra.2 56,3/2 | 56,3/2 1,7 87| 16 |68,3
Rerr2 56,3/2 | 51,8/2 9,7 87| 116|741

4.2.5 Berechnung der Vergleichsgrofen:
R'w = _10|Og10[10—RDd,w/10 + D 10—RFf,w/10 + D 10—RDf,w/10 + M 10-RFd,w/10] dB’
R'w = _1O|Og10[10-56,1/10 + 10-74,3/10 + 10—74,1/10 + 10-69,5/10 + 10—67,3/10 + 10-66,1/10 + 10—68,3/10] dB’
R'w = 54,9 dB.
Uprog = 0,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal3: vorh. R'w =54,9 dB

43 FENSTER 1:
ALD (kurz) WDVS

4.31 Bauteilgrafik

e
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4.3.2

4.4

4.41

4.4.2

443

444

445

Bauteildefinition

ALD-R 160 mit LUNOtherm,

bestehend aus Rohr DIN 160 360mm lang,
Stern-Absorber 217mm lang (Melaminharzschaum),
Windrucksicherung, Filter, Innenblende 9/IBS,
Auflenabschlul® LUNOtherm.

Hersteller:

Lunos Liftungstechnik GmbH fir Raumluftsysteme
Wilhelmstrasse 31

13593 Berlin.

Norm-Schallpegeldifferenz

DACH 1:
Flachdach

Bauteilquerschnitt

Dnew =52,0 dB

Bauteildefinition

Trennbauteil nach DIN 4109 : 2016, mit vertikaler Schallibertragung.
Vorsatzschale Sendeseite:

PU-Hartschaum mit Eindichtung

Aufbau des Massivbauteils:

- 200 MM Bewehrter Beton (2.400 kg/m?3).

TRENNBAUTEIL:

VSS: ARow =-6,0 dB, AR¢w = 0,0 dB, ARbgw = -6,0 dB,

Ss = 28,70 m?, m' = 480,0 kg/m?, Rpaw = 54,7 dB, L.w = 0,0 dB.
Angeschlossene Flanken

FLANKE 1: "Flanke 1": Nicht bericksichtigt (I = 0).

FLANKE 2: "Flanke 2": Nicht berlcksichtigt (ly = 0).

FLANKE 3: "Flanke 3": Nicht berlcksichtigt (ly = 0).

FLANKE 4: "Flanke 4": Nicht berlcksichtigt (ly = 0).

Ubersicht der RechengroRen:

Uber- 10log1o
Bauteil tragungs-| Riw/2 | Rjw/2 Ki; (Sh)
weg dB dB dB dB

ARw | Rijw

TBT: "Flachdach™ Roq 60,7/2 | 60,7/2

-6,0 | 54,7

Berechnung der Vergleichsgrofen:

R'w = _10|og10[10—RDd,w/10 + D 10—RFf,w/10 + D 10—RDf,w/10 + 5 10—RFd,w/10] dB,
R'w = -10log10[10%+71°] dB,

R'w = 54,7 dB.

Uprog = 0,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau-Schalldamm-Mal3:

Schallschutz gegen AuBenlarm (Raumliste)
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5.1

5.2

5.21

5.2.2

5.2.3

RAUM 1: EG/OG: Schlafraum 1 (1)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 73 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log0(8,16/(0,8*14,00)) = -1,4 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 73 - 30) + -1,4.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: R'wres > 41,6 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rv | Kips | Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB

1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 3,96 | 42,0 -- --1451

2 | ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 -- --151,9

3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 3,67 | 67,2 -- --170,7
Berechnung

Reiw = (Riw + Kies) + 10*l0g10(Sges/Si) = (Dnew + Kips) + 10*l0g10(Sges/Ao),
Re1w = (42,0 + 0,0) + 10*log10(8,16 / 3,96) = 45,1 dB,

Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*log10(8,16 / 0,53) = 51,9 dB,

Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(8,16 / 3,67) = 70,7 dB,

R'w,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10],

R'w,ges = 10*l0g10[10745110 + 1051910 4+ 1(Q70.7/10] = 44,3 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'vw s = 42,3 dB
Schallddmm-MaR (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 2: EG/OG: Schlafraum 2 (1)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 77 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 Gl. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*logo(7,73/(0,8*11,26)) = -0,7 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 77 - 30) + -0,7.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: R'wres > 46,3 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rv | Kips | Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
Fenster mit Priifzeugnis -- 2,08 | 44,0 -- --149,7
ROKA 42 -- 0,45 | 42,0 -- --|54,3

3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 5,20 | 67,2 - - --168,9
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5.24

5.2.5

5.3

5.3.1

5.3.2

5.3.3

5.3.4

5.3.5

5.4

5.4.1

Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*l0g10(Sges/Si) = (Dnew + Kips) + 10*l0g10(Sges/Ao),
Re1w = (44,0 + 0,0) + 10*log10(7,73 / 2,08) = 49,7 dB,

Re2w = (42,0 + 0,0) + 10*log10(7,73 / 0,45) = 54,3 dB,

Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(7,73 / 5,20) = 68,9 dB,

R'w,ges = 10*|Og10[21 0—R(e,i,w)/10]’

R'w,ges = 10*l0g10[10497/10 + 1054310 4+ 1(68.910] = 48,4 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'y s = 46,4 dB
Schallddmm-Mal (abzgl. uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 3: EG/OG: Schlafraum 3 (1)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 77 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 Gl. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log10(17,93/(0,8*11,60)) = 2,9 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 77 - 30) + 2,9.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: R'wres > 49,9 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rvw | Kips |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB

1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 2,08 | 44,0 -- --153,4

2 | ROKA 42 -- 0,45 | 42,0 -- --158,0

3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 5,20 | 67,2 -- --172,6

4 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 10,20 | 67,2 | 5,0 --|74,6
Berechnung

Reiw = (Riw + Kies) + 10*l0g10(Sges/Si) = (Dnew + Kips) + 10*l0g10(Sges/Ao),
Re1w = (44,0 + 0,0) + 10*log10(17,93 / 2,08) = 53,4 dB,

Re2w = (42,0 + 0,0) + 10*log10(17,93 / 0,45) = 58,0 dB,

Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(17,93 / 5,20) = 72,6 dB,

Res4w = (67,2 + 5,0) + 10*log10(17,93 / 10,20) = 74,6 dB,

R'w,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10],

R'wges = 10*10g1o[ 10753410 + 10580110 4 (72610 4 1074510] = 52,0 dIB.
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'y s = 50,0 dB
Schallddmm-Mal (abzgl. uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 4: EG/OG: Wohnen (1)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 76 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
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5.4.2

543

5.4.4

5.4.5

5.5

5.5.1

5.5.2

5.5.3

Korrekturwert nach DIN 4109-2 Gl. 33:
KaL = 10*logo(Ss/(0,8*Se)) = 10*log0(26,14/(0,8%28,70)) = 0,6 dB.
Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + Ka. = MAX(30, 76 - 30) + 0,6.

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal3: R'wres > 46,6 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 8,09 1440 3,0 --152,1

2 | ROKA 42 -- 1,24 | 42,0 -- -- 1552

3 | Fenster mit Prifzeugnis -- 242 1420 3,0 --1553
4 | ROKA 42 -- 0,53 | 42,0 3,0 --1619
5 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 6,48 | 67,2 -- --173,3

6 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 7,38 1 67,2 | 3,0 -- | 75,7

Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*|Og10(sges/si) = (Dnew + Kips) + 10*|Og10(sges/A0),
Re1w = (44,0 + 3,0) + 10*log10(26,14 / 8,09) = 52,1 dB,
Re2w = (42,0 + 0,0) + 10*log10(26,14 / 1,24) = 55,2 dB,
Resw = (42,0 + 3,0) + 10*log10(26,14 / 2,42) = 55,3 dB,
Resw = (42,0 + 3,0) + 10*l0g10(26,14 / 0,53) = 61,9 dB,
Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(26,14 / 6,48) = 73,3 dB,

Resw = (67,2 + 3,0) + 10*l0g10(26,14 / 7,38) = 75,7 dB,

R'w,ges - 10*|og10[210-R(e,i,w)/10]’

R'W’ges = 10*'0910[10-52,1/10 + 10-55,2/10 + 10-55,3/10 + 10-61,9/10 + 10-73,3/10 + 10-75,7/10] = 48,9 dB
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'w s = 46,9 dB
Schallddmm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 5: EG/OG: Schlafraum 1 (2)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

mafdgeblicher Aulienlarmpegel La: 70 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrdume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsréume und Ahnliches”.
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log1o(Ss/(0,8*Se)) = 10*log0(7,68/(0,8*14,58)) = -1,8 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + Ka. = MAX(30, 70 - 30) + -1,8.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: R'wres > 38,2 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
Fenster mit Priifzeugnis -- 3,96 | 38,0 -- --140,9
ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 -- --151,6
AW1: ("Klinker-AuBenwand™") 4.1 3,19 | 67,2 -- --171,0
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5.5.4

5.5.5

5.6

5.6.1

5.6.2

5.6.3

5.6.4

5.6.5

5.7

5.71

Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),

Re1w = (38,0 + 0,0) + 10*log0(7,68 / 3,96) = 40,9 dB,
Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*log10(7,68 / 0,53) = 51,6 dB,
Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(7,68 / 3,19) = 71,0 dB,
R'w,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10],

R'w,ges = 10*l0g10[1040:910 + 10516110 4+ 1(071.010] = 40,5 dB.
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau-
Schallddmm-Mal (abzgl. uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 6: EG/OG: Schlafraum 2 (2)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 72 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 Gl. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*logo(7,19/(0,8*13,32)) = -1,7 dB.

Erf. R'w,ges = MAX(30, La = KRaumart) + KAL = MAX(30, 72 - 30) + -1 ,7.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3:

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberihrte AuBenbauteile:

vorh.

R'w,ges =38,5dB

R'wrs > 40,3 dB

Ab- Flache S Rw Kvies Dn,e,w Re,w
Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 3,96 | 41,0 -- --143,6
2 | ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 -- --151,3
3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 2,70 | 67,2 -- --1715
Berechnung
Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),
Re1w = (41,0 + 0,0) + 10*logi0(7,19 / 3,96) = 43,6 dB,
Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*log0(7,19/ 0,53) = 51,3 dB,
Resw = (67,2 + 0,0) + 10*logio(7,19/ 2,70) = 71,5 dB,
R'w,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10]’
R'w,ges = 10*l0g10[107436/10 + 1051310 + 1071510 = 42,9 dB.
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).
Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'y s = 40,9 dB

Schallddmm-Mal (abzgl. uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 7: EG/OG: Schlafraum 3 (2)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 70 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsréume und Ahnliches”.
Korrekturwert nach DIN 4109-2 Gl. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log10(6,40/(0,8*11,88)) = -1,7 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + Ka = MAX(30, 70 - 30) + -1,7.
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5.7.2

5.7.3

5.7.4

5.7.5

5.8

5.8.1

5.8.2

5.8.3

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal: R'wres > 38,3 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberihrte AuBenbauteile:

Ab- | FlacheS | Rw | Kirs |Dnew| Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB

1 | Fenster mit Prifzeugnis -- 3,96 | 39,0 -- --1411

2 | ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 - - --150,8

3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 1,91 | 67,2 -- --1725
Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*l0g10(Sges/Si) = (Dn.ew + Kips) + 10*0g10(Sges/Ao),
Re1w = (39,0 + 0,0) + 10*l0g10(6,40 / 3,96) = 41,1 dB,

Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*log10(6,40 / 0,53) = 50,8 dB,

Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(6,40 / 1,91) = 72,5 dB,

Rwges = 10*l0g10[x 10-REim/10],

R'w,ges = 10*l0g10[104"1/10 + 10508110 + 1072510] = 40,7 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 38,7 dB
Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 8: EG/OG: Wohnen (2)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AulRenlarmpegel La.: 69 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrdume in Wohnungen, Ubernachtungsrédume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*|Og1o(Ss/(0,8*SG)) = 10*|Og1o(28,05/(0,8*25,25)) =1,4 dB.

Erf R'w,ges = MAX(SO, La = KRauman) + KAL = MAX(SO, 69 - 30) + 1,4

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal: R'wres > 40,4 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Prifzeugnis -- 3,96 | 38,0 -- --146,5

2 | ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 - - -- 1572

3 | Fenster mit Priifzeugnis - - 8,06 | 350 | 8,0 --148,4

4 | ROKA 40 -- 1,24 | 40,0 | 8,0 --1615

5 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 7,75 | 67,2 - - --1728

6 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 6,51 | 67,2 8,0 --181,5
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5.8.4

5.8.5

5.9

5.9.1

5.9.2

5.9.3

5.9.4

5.9.5

5.10

5.10.1

Berechnung
Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),

Re1w = (38,0 + 0,0) + 10*l0g10(28,05 / 3,96) = 46,5 dB,
Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*l0g10(28,05 / 0,53) = 57,2 dB,
Resw = (35,0 + 8,0) + 10*l0g10(28,05 / 8,06) = 48,4 dB,
Reaw = (40,0 + 8,0) + 10*l0g10(28,05 / 1,24) = 61,5 dB,
Resw = (67,2 + 0,0) + 10*l0g10(28,05 / 7,75) = 72,8 dB,
Resw = (67,2 + 8,0) + 10*l0g10(28,05 / 6,51) = 81,5 dB,

R'w,ges = 10*Iog1o[21O‘R(ev"‘”)”o],
le ges = 10*'0910[10-46,5/10 + 10-57,2/10 + 10-48,4/10 + 10-61,5/10 + 10-72,8/10 + 10-81,5/10] = 44 0 dB
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 42,0 dB
Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 9: EG/OG: Schlafraum 2 (3)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 72 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrégume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Ss)) = 10*log+0(6,40/(0,8*11,01)) = -1,4 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + Kar = MAX(30, 72 - 30) + -1,4.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: R'wres > 40,6 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiuhrte AuBenbauteile:

Ab- | FlacheS | Rw | Kirs [Dnew| Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB

1 | Fenster mit Prifzeugnis -- 3,96 | 42,0 -- --144.1

2 | ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 -- --150,8

3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 1,91 | 67,2 -- -- 72,5
Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kips) + 10*10g10(Sges/Ao),
Re1w = (42,0 + 0,0) + 10*l0g10(6,40 / 3,96) = 44,1 dB,

Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*log10(6,40 / 0,53) = 50,8 dB,

Resw = (67,2 + 0,0) + 10*log10(6,40 / 1,91) = 72,5 dB,

R'w,ges = 10*|Og1o[21 0—R(e,i,w)/10]’

R'w,ges = 10*l0g10[10441/10 + 10508110 + 1(72510] = 43,3 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 41,3 dB
Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 10: EG/OG: Wohnen (3)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

mafgeblicher AuRenlarmpegel La: 69 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrégume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches”.
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5.10.2

5.10.3

5.10.4

5.10.5

5.11

5.11.1

5.11.2

5.11.3

Korrekturwert nach DIN 4109-2 Gl. 33:
KaL = 10*l0g10(Ss/(0,8*Sc)) = 10*log10(12,24/(0,8*29,23)) = -2,8 dB.
Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + Ka. = MAX(30, 69 - 30) + -2,8.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Malf3: R'wres > 36,2 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB

1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 7,04 | 37,0 -- --1394

2 | ROKA mit Priifzeugnis -- 0,94 | 40,0 -- --1 511

3 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 4,26 | 67,2 -- --171,8
Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*|Og10(sges/si) = (Dnew + Kips) + 10*|0g10(sges/A0),
Re1w = (37,0 + 0,0) + 10*log10(12,24 / 7,04) = 39,4 dB,

Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*log10(12,24 / 0,94) = 51,1 dB,

Resw = (67,2 + 0,0) + 10*logi0(12,24 / 4,26) = 71,8 dB,

R'w,ges - 10*|Og10[210»R(e,i,w)/10]’

R'w,ges = 10*l0g10[10-39410 + 1051110 4 1071810] = 39 1 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'v s = 37,1 dB
Schallddamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 11: EG/OG: Schlafraum 1 (3)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfdgeblicher Auienlarmpegel La: 70 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrdume in Wohnungen, Ubernachtungsrédume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsréume und Ahnliches”.
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log10(19,94/(0,8%14,91)) = 2,2 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 70 - 30) + 2,2.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: R'wres > 42,2 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 3,96 | 39,0 -- --146,0

2 | ROKA 40 -- 0,53 | 40,0 -- -- 1558

3 | Fenster mit Prifzeugnis -- 3,96 | 39,0 5,0 --151,0

4 | ROKA 40 -- 0,53 40,0 | 5,0 --160,8

5 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 4.1 3,19 | 67,2 -- --175,2

6 | AW1: ("Klinker-AuBenwand") 41 7,78 1 67,2 | 5,0 --176,3
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5.11.4

5.11.5

5.12

5.12.1

5.12.2

5.12.3

5.12.4

5.12.5

5.13

Berechnung
Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),
Re1w = (39,0 + 0,0) + 10*log10(19,95 / 3,96) = 46,0 dB,

(
Re2w = (40,0 + 0,0) + 10*l0g10(19,95 / 0,53) = 55,8 dB,
Resw = (39,0 + 5,0) + 10*l0g10(19,95 / 3,96) = 51,0 dB,
Reaw = (40,0 + 5,0) + 10*l0g10(19,95 / 0,53) = 60,8 dB,
Resw = (67,2 + 0,0) + 10*l0g10(19,95 / 3,19) = 75,2 dB,
( ( )=

Resw = (67,2 + 5,0) + 10*l0g10(19,95 / 7,78
le,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10]’

R'w,ges = 1O*|og10[10-46,0/10 + 10-55,8/10 + 10-51,0/10 + 10-60,8/10 + 10-75,2/10 + 10-76,3/10] = 44,4 dB
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 42,4 dB
Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog)

76,3 dB,

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 12: STG: SR1 (10) Nord

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 72 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrégume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Ss)) = 10*log10(33,44/(0,8*13,40)) = 4,9 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 72 - 30) + 4,9.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: R'wres > 46,9 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiuhrte AuBenbauteile:

Ab- | FlacheS | Rw | Kirs [Dnew| Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Prifzeugnis - - 5,56 | 43,0 -- --150,8

2 | ROKA 45 ohne Llfter - - 0,91 | 45,0 -- --160,7

3 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 42 13,57 | 54,9 -- --|58,8
4 | DA1: ("Flachdach™) 4.4 13,40 | 54,7 | 5,0 --|63,7
5 | FE1: ("ALD (kurz) WDVS™") 4.3 -- -- --152,0 572

Berechnung

Reiw = (Riw + Kipg) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),

Re1w = (43,0 + 0,0) + 10*log10(33,44 / 5,56) = 50,8 dB,
Re2w = (45,0 + 0,0) + 10*log10(33,44 / 0,91) = 60,7 dB,
Resw = (54,9 + 0,0) + 10*l0g10(33,44 / 13,57) = 58,8 dB,
Reaw = (54,7 + 5,0) + 10*l0g10(33,44 / 13,40) = 63,7 dB,
Resw = (52,0 + 0,0) + 10*log10(33,44 / 10,00) = 57,2 dB,

le,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10]’
R'w ges = 10*|og10[10-50,8/10 + 10-60,7/10 + 10-58,8/10 + 10-63,7/10 + 10-57,2/10] = 48 9 dB
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 46,9 dB
Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 13: STG: Wohnen (10) Nord
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5.13.1

5.13.2

5.13.3

5.13.4

5.13.5

5.14

5.14.1

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 76 dB.

Raumart: "Aufenthaltsréume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrédume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*|Og1o(Ss/(0,8*SG)) = 10*|Og1o(67,26/(0,8*32,12)) =4,2 dB.

Erf. Rwges = MAX(30, La - Kraumart) + Kaw = MAX(30, 76 - 30) + 4,2.

Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: R'wres > 50,2 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Prifzeugnis -- 13,63 | 44,0 5,0 --1559

2 | Fenster mit Priifzeugnis - - 3,46 | 44,0 3,0 --159,9

3 | ROKA 45 -- 1,81 |450| 5,0 -- 1657

4 | ROKA 45 -- 0,83 1450 | 3,0 -- 671

5 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 42 7591549 | 50 --169,4

6 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 7,82 1549 | 3,0 --1672

7 | DA1: ("Flachdach ™) 44 32,12 | 54,7 | 5,0 --1629

8 | FE1: ("ALD (kurz) WDVS™") 43 - - --| 3,0|52,0| 63,3

9 | FE1: ("ALD (kurz) WDVS™") 43 - - --| 50520 65,3

Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),

Re1w = (44,0 + 5,0) + 10*l0g10(67,26 / 13,63) = 55,9 dB,
Re2w = (44,0 + 3,0) + 10*log10(67,26 / 3,46) = 59,9 dB,
Resw = (45,0 + 5,0) + 10*log10(67,26 / 1,81) = 65,7 dB,
Reaw = (45,0 + 3,0) + 10*log10(67,26 / 0,83) = 67,1 dB,
67,26 / 7,59) = 69,4 dB,

Resw = (54,9 + 3,0) + 10*log1o
Re7w = (54,7 + 5,0) + 10*log1o
Resw = (52,0 + 3,0) + 10*log1o
Reow = (52,0 + 5,0) + 10*log1o
R'w,ges = 1O*Iog1o[21O'R(e""”)”o],
R'w,ges = 10*'0910[10-55,9/10 + 10-59,9/10 + 10-65,7/10 + 10-67,1/10 + 10-69,4/10 + 10-67,2/10 + 10-62,9/10 +
10—63,3/10 + 10-65,3/10] = 52’5 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 50,5 dB
Schallddamm-Mal (abzgl. Uprog)

67,26 /7,82) = 67,2 dB,

67,26 / 32,12) = 62,9 dB,

67,26 / 10,00) = 63,3 dB,
) =

(
(
(
(
Resw = (54,9 + 5,0) + 10*logro
(
E
( 67,26 /10,00) = 65,3 dB,

NN N N N S S~

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 14: STG: SR2 (10)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 70 dB. )

Raumart: "Aufenthaltsrdume in Wohnungen, Ubernachtungsrdume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsréume und Ahnliches”.
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*|Og1o(Ss/(0,8*SG)) = 10*|Og1o(18,13/(0,8*10,94)) =3,2 dB.

Erf R'w,ges = MAX(SO, La = KRauman) + KAL = MAX(SO, 70 - 30) + 3,2

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal3: R'wres > 43,2 dB
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5.14.2 Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz

Keine Anforderungen.
5.14.3 Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- Flache S Rw Kvire Dn,e,w Re,w
Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Prifzeugnis -- 2,44 | 39,0 -- -- | 47,7
2 | ROKA 34 mit Lifter - - 0,53 | 34,0 -- --149,3
3 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 4,22 | 54,9 -- --161,2
4 | DA1: ("Flachdach™) 4.4 10,94 | 54,7 | 5,0 --161,9
5.14.4 Berechnung
Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),
Re1w =(39,0 + 0,0) + 10*log10(18,13 / 2,44) = 47,7 dB,
Re2w = (34,0 + 0,0) + 10*log10(18,13 / 0,53) = 49,3 dB,
Resw = (54,9 + 0,0) + 10*log10(18,13 / 4,22) = 61,2 dB,
Resw = (54,7 + 5,0) + 10*log10(18,13 / 10,94) = 61,9 dB,
R'w,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10],
R'w,ges = 10*'0910[10-47,7/10 + 10-49,3/10 + 10-61,2/10 + 10-61,9/10] = 45,2 dB
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).
Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'wges = 43,2 dB
Schalldamm-Mal (abzgl. Uprog)
5.14.5 Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.
5.15 RAUM 15: STG: SR3 (11)
5.15.1 Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz
Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.
malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 72 dB. ;
Raumart: "Aufenthaltsrdume in Wohnungen, Ubernachtungsrdume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsrdume und Ahnliches".
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:
KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log10(16,55/(0,8*10,15)) = 3,1 dB.
Erf R'w,ges = MAX(30, La = KRaumart) + KAL = MAX(30, 72 = 30) + 3,1
Erforderliches bewertetes Bau-Schalldamm-Mal}: R'wres > 45,1 dB
5.15.2 Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
5.15.3 Luftberiihrte AuBenbauteile:
Ab- Flache S Rw Kvre Dn,e,w Re,w
Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Prifzeugnis -- 2,44 | 45,0 -- --153,3
2 | ROKA 34 mit Lifter - - 0,53 | 34,0 -- --148)9
3 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 3,43 | 54,9 -- --|61,7
4 | DA1: ("Flachdach™) 4.4 10,15 1 54,7 | 5,0 --161,8
5.15.4 Berechnung

Reiw = (Riw + Kips) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kipa) + 10*10g10(Sges/Ao),

Re1w = (45,0 + 0,0) + 10*l0g10(16,55 / 2,44) = 53,3 dB,
Re2w = (34,0 + 0,0) + 10*log10(16,55 / 0,53) = 48,9 dB,
Resw = (54,9 + 0,0) + 10*l0g10(16,55 / 3,43) = 61,7 dB,
Reaw = (54,7 + 5,0) + 10*l0g10(16,55 / 10,15) = 61,8 dB,

R'w,ges = 10*|Og10[210-R(e,i,w)/10]’
R'w,ges = 10*'0910[10-53,3/10 + 10-48,9/10 + 10-61,7/10 + 10-61,8/10] = 47,2 dB
Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).
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5.15.5

5.16

5.16.1

5.16.2

5.16.3

5.16.4

5.16.5

5.17

5.17.1

Vorhandenes bewertetes Bau-
Schallddamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 16: STG: SR2 (11)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfgeblicher AuRenlarmpegel La: 70 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrédume in Wohnungen, Ubernachtungsrédume in
Beherbergungsstétten, Unterrichtsréume und Ahnliches”.
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log10(32,31/(0,8*10,15)) = 6,0 dB.

Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 70 - 30) + 6,0.

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal: R'wres > 46,0 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | Flache S | Rw | Kipe |Dnew | Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 1,02 | 42,0 -- --157,0

2 | ROKA 34 mit Lifter -- 0,30 | 34,0 -- --1543

3 | Fenster mit Prifzeugnis -- 4,54 42,0 | 3,0 --153,5

4 | ROKA 34 mit Lufter -- 0,60 | 34,0 3,0 --1543

5 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 10,65 | 54,9 -- -- 59,7

6 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 1,97 | 549 | 3,0 -- 701

7 | DA1: ("Flachdach™) 4.4 13,24 | 54,7 | 5,0 --163,6

Berechnung

Reiw = (Riw + Kipg) + 10*10g10(Sges/Si) = (Dnew + Kirs) + 10*10g10(Sges/Ao),
Re1w = (42,0 + 0,0) + 10*l0g10(32,32 / 1,02) = 57,0 dB,

Re2w = (34,0 + 0,0) + 10*l0g10(32,32 / 0,30) = 54,3 dB,

Resw = (42,0 + 3,0) + 10*l0og10(32,32 / 4,54) = 53,5 dB,

Resw = (34,0 + 3,0) + 10*l0g10(32,32 / 0,60) = 54,3 dB,

Resw = (54,9 + 0,0) + 10*log10(32,32 / 10,65) = 59,7 dB,

Resw = (54,9 + 3,0) + 10*l0g10(32,32 / 1,97) = 70,1 dB,

Re7w = (54,7 + 5,0) + 10*log10(32,32 / 13,24) = 63,6 dB,

R'w,ges - 10*|og10[210-R(e,i,w)/10]’

R'w,ges = 10*|og10[10—57,0/10 + 10—54,3/10 + 10—53,5/10 + 10—54,3/10 + 10-59,7/10 + 10—70,1/10 + 10-63,6/10] =
48,1 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'w s = 46,1 dB
Schallddmm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.

RAUM 17: STG: SR1 (11)

Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz

Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01.

malfdgeblicher Auienlarmpegel La.: 68 dB.

Raumart: "Aufenthaltsrdume in Wohnungen, Ubernachtungsréume in
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5.17.2

5.17.3

5.17.4

5.17.5

Beherbergungsstétten, Unterrichtsréume und Ahnliches”.
Korrekturwert nach DIN 4109-2 GI. 33:

KaL = 10*log10(Ss/(0,8*Se)) = 10*log10(34,39/(0,8%14,75)) = 4,6 dB.
Erf. R'wges = MAX(30, La - Kraumart) + KaL = MAX(30, 68 - 30) + 4,6.

Erforderliches bewertetes Bau-Schallddmm-Mal3: R'wres > 42,6 dB

Zivilrechtlich verlangter oder freiwillig vereinbarter Schallschutz
Keine Anforderungen.
Luftberiihrte AuBenbauteile:

Ab- | FlacheS | Rw | Kire |Dnew| Rew

Nr. Bauteil schnitt m? dB | dB | dB | dB
1 | Fenster mit Priifzeugnis -- 1,02 | 36,0 -- --1513

2 | ROKA 34 mit Lifter -- 0,30 | 34,0 -- -- 54,6

3 | Fenster mit Prifzeugnis -- 4,54 | 36,0 | 3,0 --147,8

4 | ROKA 34 mit Lufter -- 0,60 | 34,0 | 3,0 -- 1546

5 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 10,65 | 54,9 -- --160,0

6 | AW2: ("WDVS-AuBenwand") 4.2 254 1549 | 3,0 --169,2

7 | DA1: ("Flachdach™) 4.4 14,75 | 54,7 | 5,0 -- 1634

Berechnung

Reiw = (Ri,w + KLPB) + 10*|Og10(sges/si) = (Dn,e,w + KLPB) + 10*|Og10(sges/A0),
Re1w = (36,0 + 0,0) + 10*log10(34,40 / 1,02) = 51,3 dB,
Re2w = (34,0 + 0,0) + 10*l0og10(34,40 / 0,30) = 54,6 dB,

( )

( ) (
Resw = (36,0 + 3,0) + 10*log10(34,40 / 4,54) = 47,8 dB,
Re4w = (34,0 + 3,0) + 10*log10(34,40 / 0,60) = 54,6 dB,
Resw = (54,9 + 0,0) + 10*log10(34,40 / 10,65) = 60,0 dB,
Resw = (54,9 + 3,0) + 10*log10(34,40 / 2,54) = 69,2 dB,
Re7w = (54,7 + 5,0) + 10*l0g10(34,40 / 14,75) = 63,4 dB,

R'W,ges = 10*|Og10[21O'R(e,i,W)MO]’

R'w,ges = 10*l0g10[103":310 + 10546110 4 1047810 4 1546110 4 1 (60,0110 4 1692110 4 1 (63:4/10] =
44,9 dB.

Uprog = 2,0 dB (Sicherheitsabschlag).

Vorhandenes bewertetes Bau- vorh. R'vw s = 42,9 dB
Schallddamm-Mal (abzgl. Uprog)

Bauteilbewertung
Offentlich-rechtlich verlangter Schallschutz:
Die Anforderungen nach DIN 4109-1:2018-01 sind erfiillt.
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